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SIELMEN, ediţia a IX-a

Conferinţă internaţională
În căutarea (re)definirii 
autonomiei universitare

Perspectiva europeană pentru Republica Moldova s-a des-
chis la Vilnius, Lituania, în cadrul celui de-al treilea Summit al 
Parteneriatului Estic, prin parafarea de către Premierul RM, 
Iurie Leancă, şi Înaltul Reprezentat al UE pentru Afaceri Ex-
terne şi Politică de Securitate, Catherine Ashton, a Acordului 
de Asociere cu UE, în ziua istorică de 29 noiembrie 2013.

Universitatea Tehnică a Moldovei îşi exprimă sentimentul 
de satisfacţie împărtăşit de poporul nostru şi se angajează 
plenar în procesul de muncă asiduă pentru realizarea dolean-
ţei noastre de integrare europeană.

Moldova şi-a 
asigurat drumul spre 
Uniunea Europeană!

Pe 26 noiembrie 2013 în campu-
sul căminelor studenţeşti „Râş-
cani” al UTM au fost inaugurate 
două săli de calculatoare dotate 
cu imprimante, multiplicatoare şi 
acces la internet. Tehnica de cal-
cul reprezintă o donaţie din par-
tea Guvernului chinez şi este des-
tinată pentru dotarea căminelor 
studenţeşti. De acest proiect în 
RM beneficiază 16 universităţi, 
18 colegii, 39 şcoli profesionale 
şi 77 gimnazii şi licee. Valoarea 
totală a echipamentului este de 
17,2 mil. lei.

La festivitatea de inaugurare 
au fost prezenţi Prim-ministrul RM 
Iurie Leancă, preşedintele PLDM 
Vlad Filat, viceministrul Educaţiei 
Loretta Handrabura şi Ambasado-
rul Extraordinar şi Plenipotenţiar al 
Republicii Populare Chineze în RM 
Tong Mingtao. 

În deschiderea evenimentului, 
rectorul UTM, acad. Ion Bostan le-a 
mulţumit înalţilor oaspeţi pentru 
această valoroasă donaţie de 50 de 
calculatoare pentru UTM şi pentru 

faptul că au reuşit să iniţieze şi să 
implementeze cu succes acest pro-
iect. Studenţii vor avea acces non-
stop la sala cu computere. În  primul 
rând, aceasta se referă la tinerii care 
nu au posibilitate să-şi cumpere un 
computer din surse proprii sau nu 
au computere capabile să asimileze 
un program de proiectare.

Prim-ministrul Iurie Leancă a 
declarat că prioritatea absolută a 
guvernului este reforma în educaţie 
şi crearea unor premise moderne, 

astfel încât 
absolvenţii 
instituţiilor 
de învăţă-
mânt din 
RM să fie 
competitivi 
pe piaţa na-
ţională, dar 
şi pe cea 
m o n d i a l ă . 
S p r i j i n u l 
necondiţi-
onat al Chi-
nei pentru 
s t u d e n ţ i i 
moldoveni 

va contribui la îmbunătăţirea calită-
ţii procesului de studii. „Este foarte 
important ca tinerii să aibă acces la 
calculatoare şi Internet. Prin studii 
calitative vom deveni o ţară com-
petitivă. Prin această donaţie, gu-
vernul chinez investeşte în viitorul 
nostru. Mulţumim poporului chinez 
pentru sprijinul pe care ni-l acordă 
constant!”.

(urmare în pag. 2)

Donaţie de calculatoare din 
partea Guvernului chinez

În deschiderea conferinţei, mi-
nistrul Educaţiei, Maia Sandu, a 
menţionat că schimbările manage-
riale şi organizaţionale lansate în 
spaţiul european al învăţământului 
superior au redefinit conceptul de 
universitate ca fiind o instituţie au-
tonomă orientată spre atingerea 
obiectivelor de responsabilitate, 
integritate şi eficienţă. În linii mari, 
reforma învăţământului s-a bazat 
pe traseul instrumentelor manage-
riale utilizate în sectorul privat către 
sectorul public. Imperativul acestei 
reforme este determinat de necesi-
tatea îmbunătăţirii performanţelor 
universităţilor: eficienţă, relevanţă, 
inovare, creştere economică, racor-
darea ofertei la nevoile sistemului 
economic. Astfel că şi în business 
managerii universitari sunt nevoiţi 
să schimbe abordarea de la una ori-

entată spre ofertă la cea orientată 
spre cerere, spre beneficiar. 

În RM forţa de muncă de bună 
calificare a scăzut dramatic în ultimii 
ani: de la 54,8% în anul 2000 la 38,4 
în 2013. Lipsa forţei de muncă cali-
ficate devine o constrângere majo-
ră în dezvoltarea afacerilor. Aceste 
fapte denotă o legătură clară între 
piaţa forţei de muncă şi sistemul 
educaţional. Cererea de îmbună-
tăţire a funcţionării sistemului în-
văţământului superior vine tot mai 
evident şi din partea studenţilor, 
scopuri care pot fi atinse în condi-
ţiile unei autonomii universitare cât 
mai complete, spre care sunt orien-
tate toate eforturile noastre, inclu-
siv ale celor care se developează de 
Proiectul TEMPUS şi prin Conferinţa 
internaţională EUniAM.

 (urmare în pag. 2)

În zilele de 17-18 octombrie 2013 la UTM şi-a desfăşurat 
lucrările Conferinţa internaţională cu expoziţie de sisteme 
electromecanice şi energetice – SIELMEN. Începută ca un 
forum pan-românesc, conferinţa a crescut şi a ajuns la cea 
de-a 9-a ediţie, atrăgând specialişti din diferite ţări. Scopul 
este de a oferi o oportunitate pentru dezbatere mediului 
academic, industrial şi de cercetare privind noile realizări, 
concepte şi practici inovative din domeniile electromecanic 
şi energetic în contextul evoluţiei continue a acestora.

În cuvântul de deschidere acad. Ion Bostan, recto-
rul UTM, a salutat cu căldură participanţii – profesori-
cercetători din România, Federaţia Rusă, Canada, Fran-
ţa, Republica Moldova. Rectorul a amintit că acum 16 

ani, în 1997, din iniţiativa profesorilor Tudor Ambros şi 
Petru Todos de la UTM-Chişinău, Lorin Cantemir de la 
UT „Gh. Asachi” din Iaşi şi Aurel Câmpeanu de la Uni-
versitatea din Craiova, avea să apară geneza Conferinţei 
SIELMEN, care de atunci se întruneşte o dată la doi ani, 
UTM devenind gazdă permanentă pentru susţinerea 
ştiinţifică şi organizatorică, atestată invariabil de fraţii 
români şi participanţii din alte ţări.

Organizatorii permanenţi ai SIELMEN-ului sunt: 
Facultatea de Inginerie Electrică a Universităţii „Gh. 
Asachi” din Iaşi, Facultatea de Inginerie Electrică a Uni-
versităţii din Craiova, Facultatea de Energetică a Univer-
sităţii Tehnice a Moldovei.

(urmare în pag. 3)

Pe 21-22 noiembrie 2013 la UTM a avut loc Conferinţa internaţională 
„În căutarea (re)definirii autonomiei universitare”, organizată în ca-
drul Proiectului TEMPUS „Consolidarea Autonomiei Universitare în 
Moldova” – „Enhancing University Autonomy in Moldova” (EUniAM) 
în colaborare cu Ministerul Educaţiei al RM, urmărind scopul realizării 
importantului subiect social al autonomiei universitare în R. Moldo-
va. Conferinţa a întrunit experţi internaţionali în domeniu, rectori, 
profesori, studenţi din RM şi alte ţări.

Un pas mic 
pentru Europa,
un salt uriaş
pentru Moldova
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Donaţie de calculatoare din 
partea Guvernului chinez

(urmare din pag. 1)

Premierul a vorbit în faţa 
studenţilor şi profesorilor UTM 
şi despre Acordul de Asociere 
cu Uniunea Europeană, care 
urma să fie parafat în cadrul 
Summitului Parteneriatului Es-
tic la Vilnius, pe 29 noiembrie, 
şi despre beneficiile acestuia. 
El a specificat că prin parafarea 
acestui document se materia-
lizează munca lansată încă în 
anul 2010 şi se deschide o filă 
nouă în dezvoltarea ţării, aceas-
ta însemnând beneficii pentru 
toţi, în special pentru tinerii, 
care vor obţine studii europene 
şi locuri de muncă bine plătite. 

Prezent la evenimentul 
de inaugurare a celor două 
săli de calculatoare din cam-
pusul căminelor studenţeşti 
„Râşcani” al UTM, preşedinte-
le PLDM Vlad Filat a ţinut să 
amintească că în septembrie 
2009, venind la guvernare, el 
şi-a propus să modernizeze 
Republica Moldova inclusiv 
prin dotarea cu calculatoare 
şi prin procesul de integra-
re europeană. Iată că pas cu 
pas aceste două deziderate 
se realizează. Totodată, Filat a 
mulţumit pentru ajutorul pe 
care China îl acordă RM: „Este 
o contribuţie substanţială, o 
investiţie destinată studen-
ţilor, care va avea un rezultat 
direct pentru economia RM. 
Tinerii sunt prezentul şi viito-
rul RM, din acest motiv este vi-
tală implicarea lor în procesul 
decizional.”

Totodată, Vlad Filat şi-a ex-
primat speranţa că în toamna 
anului 2014, când UTM îşi va ce-
lebra cea de-a 50-ea aniversare, 
vor finisa şi lucrările ştiinţifico-
tehnice ale studenţilor şi pro-
fesorilor asupra Microsatelitului 
„Republica Moldova”, elaborat 

la UTM în cadrul unui Program 
de Stat condus de acad. Ion 
Bostan. Pe această linie, susţi-
nerea din partea autorităţilor 
RM va fi permanentă. 

Ambasadorul Chinei în 
Republica Moldova, Tong 
Migtao, a menţionat că ţara 
sa acordă o atenţie deosebită 
relaţiilor cu RM, iar asistenţa 
acordată va urma şi în conti-
nuare, deoarece China este in-
teresată în dezvoltarea econo-
mică şi ştiinţifică a Moldovei. 
„Apreciem foarte mult paşii 
pe care Moldova reuşeşte să-i 
facă pe calea progresului. Noi 
susţinem sincer aceste efor-
turi. În ceea ce priveşte UTM, 
vom fi bucuroşi să contribuim 
la ridicarea nivelului didac-
tic al instituţiei, prin donarea 
acestor 50 de calculatoare şi 
echipamente de multiplicare. 
Tinerii reprezintă viitorul ţării 
şi sunt sigur că aceste calcu-
latoare vor fi folosite de stu-
denţi pentru a-şi ridica nivelul 
de cunoştinţe”, a spus amba-
sadorul chinez.

Viceministrul Educaţiei, 
Loretta Handrabura, a men-

ţionat că prin această acţiune, 
Guvernul RM îşi propune să 
sporească accesul la infor-
maţie în procesul de formare 
profesională şi să creeze con-
diţii mai bune de predare-în-
văţare-evaluare, contribuind 
la dezvoltarea potenţialului 
tinerilor şi prin iniţierea unor 
proiecte inovatoare. 

De asemenea, dânsa a 
menţionat succesele pe care 
UTM le-a atins pe planul cali-
tăţii didactice şi ştiinţifice. În 
topul webometric al 800 de 
universităţi din întreaga lume 
UTM ocupă un loc onorabil 
– 2167, cel mai înalt faţă de 
universităţile din RM intrate în 
acest top. UTM a demonstrat 
calitate şi prin instituirea învă-
ţământului online prin platfor-
ma Moodle. UTM este o carte 
de vizită cu care RM poate ieşi 
în lume pentru a se afirma pe 
plan ştiinţific şi cultural. „Aş-
teptăm performanţe  de la voi, 
dragi studenţi, deja în calitate 
de specialişti”, a spus Loretta 
Handrabura.

La rândul lor, studenţii le-
au adresat oaspeţilor cuvinte 

de profundă mulţumire şi re-
cunoştinţă pentru acest fru-
mos gest de susţinere tehnică. 
Studentul FCIM Daniel Mo-
treac (specialitatea „Securita-
tea Informaţională”), studenta 
Cristina Alexa de la Filiera 
Anglofonă a FCIM şi maste-
randa FIEB Elina Romanciuc 
au menţionat că acest proiect 
constituie  pentru ei o opor-
tunitate foarte binevenită: 
calculatorul nu mai este astăzi 
un element de lux, ci un in-
strument necesar şi important 
în pregătirea profesională a 
viitorilor ingineri. Ei vor avea 
acum acces la toate softurile 
necesare, îşi vor putea aplica 
în practică ideile creativ-teh-
nice, concurenţa dintre ei va 
creşte şi aceasta îi va stimula 
să muncească în continuare. 

Totodată, studenţii le-au 
dorit oficialilor mult succes la 
Summitul de la Vilnius, unde 
urma să aibă loc parafarea 
Acordului de Asociere cu Uni-
unea Europeană, menţionând 
că aderarea la marea familie 
europeană reprezintă pentru 
ei un vis împlinit.

(urmare din pag. 1)

În alocuţiunea sa, rostită 
în plenul Conferinţei Inter-
naţionale EUniAM, rectorul 
UTM, acad. Ion Bostan, pre-
şedinte al Consiliului Recto-
rilor din RM, a subliniat în 
mod convingător necesita-
tea autonomiei universitare, 
care va lărgi arsenalul posibi-
lităţilor de ridicare a calităţii 
pe toate planurile, dat fiind 
faptul unei apropieri foarte 
accentuate de mediul eco-
nomic, la cererea căruia în-
văţământul superior trebuie 
să pregătească specialiştii 
necesari. Autonomia univer-
sitară are multe aspecte, iar 
Consiliul Rectorilor este pe 
deplin orientat spre o conlu-
crare eficientă cu Ministerul 
Educaţiei, cu reprezentanţii 

mediului economic, astfel ca 
aceste probleme de o covâr-
şitoare importanţă socială 
pentru RM să-şi poată găsi 
rezolvarea adecvată.

John Reilly, consultant 
UE, prof. univ., Universitatea 
Kent, Marea Britanie, a susţi-
nut un discurs substanţial pe 
tema „Sunt oare structurile 
de guvernare adecvate sco-
pului, eficiente şi responsa-
bile?”. Domnia sa a menţio-
nat, între altele, că o formulă 
comună de autonomie uni-
versitară nu există, entitatea 
aceasta fiind dependentă de 
condiţiile şi tradiţiile fiecărei 
universităţi. Rezultatul au-
tonomiei însă este comun 
pentru toţi. El rezidă într-o 
îmbunătăţire continuă a efi-
cienţei pregătirii specialişti-
lor în condiţiile permanent 

schimbătoare ale vieţii eco-
nomico-sociale. 

În particular, s-a pus ac-
centul pe eficienţa legătu-
rilor permanente, organice 
dintre universitate şi mediul 
economic, astfel ca ambele 
părţi să se intereseze profund 
de factorii pozitivi ce ar putea 
susţine dezvoltarea durabilă 
şi deci să fie stimulaţi atare 
factori, precum şi de factorii 
negativi ce frânează şi deci 
cum să fie anihilaţi.

Structurile de guvernare 
ale universităţii, în condiţii 
de autonomie, desigur vor 
trebui regândite, astfel ca fi-
ecare membru angajat într-o 
structură anumită să acţione-
ze din 2 stimulente: implicare 
şi interes.

John Reilly a etalat un 
şir de detalii tehnice care for-

mează edificiul autonomiei 
universitare, acestea fiind 
de mare folos practic pentru 
conducătorii universităţilor 
din Moldova.

De asemenea, la confe-
rinţă au participat şi au luat 
cuvântul dl Romeo Ţurcan, 
Universitatea Aalborg, Dane-
marca, coordonator de pro-
iect – raportul „Provocări ac-
tuale şi direcţii viitoare privind 
internaţionalizarea universita-
ră”; dna Larisa Bugaian, pro-
rector UTM, prof. univ., coor-
donator naţional de proiect – 
„Noi provocări şi oportunităţi 
pentru sistemul educaţional 
universitar din RM”; dl Marin 
Marinov, prof. univ., Universi-
tatea Gloucestershire, Marea 
Britanie – „Evoluţia autono-
miei universitare în Uniunea 
Europeană: provocări actuale 
şi direcţii pentru viitor”; Simo-
nas Gausas, profesor la Uni-
versitatea „Mykolas Romeris”, 
Vilnius, Lituania ş.a. 

La conferinţă au fost expu-
se un număr considerabil de 
comunicări în subiectul auto-
nomiei universitare. Acestea 
au fost plasate ulterior pe site-
ul http://www.euniam.aau.dk, 
fiind astfel diseminate în toate 
universităţile, instituţiile, or-
ganizaţiile interesate.

În căutarea (re)definirii autonomiei universitare

Banii pentru achiziţiona-
rea maşinilor de cusut, stofei 
şi altor piese, literaturii de 
specialitate în limbile engle-
ză şi italiană au fost colectaţi 
în cadrul prezentărilor de 
modă organizate de CIF, în 
colaborare cu partenerii din 
industria uşoară – Asociaţia 
Patronală a Industriei Uşoare 
(APIUS), proiectul „Creşterea 
competitivităţii şi dezvolta-
rea întreprinderilor CEED II” şi 
alţi sponsori. 

 Prin intermediul acestor 
prezentări de modă intenţio-
năm să ajutăm noile branduri 
să se facă remarcate, iar banii 
colectaţi îi investim în succe-
sul viitorilor designeri autoh-
toni. Industria confecţiilor are 
nevoie de specialişti calificaţi, 
iar efortul didactic al FIU pen-
tru pregătirea specialiştilor la 
standarde de calitate interna-
ţională este apreciabil. Prin 
gestul nostru de caritate, do-
rim să deschidem o poartă în 
lumea mare pentru industria 
de modă a RM, a opinat în ca-
drul ceremoniei de înmânare 
a donaţiei preşedinta CIF, dna 
Marie Moser.

Prorectorul UTM, dl Petru 
Todos, prof. univ., dr., a men-
ţionat că UTM este extrem de 
recunoscătoare pentru acest 
ajutor Clubului Internaţional 
al Femeilor din Moldova şi 
sponsorilor, subliniind că, din 
acest an, limba engleză va 
deveni un curs obligatoriu la 
FIU.

Dna Valentina Bulgaru, 

decanul FIU, conf., dr., a mul-
ţumit pentru această dona-
ţie, dar şi pentru altele două 
anterioare, care incumbă o 
mare responsabilitate a ca-
drelor didactice  pentru ridi-
carea calităţii procesului de 
instruire.

Dna Doina Nistor, direc-
torul proiectului, a menţionat 
că CEED II are în vizor sporirea 
competitivităţii prin creşterea 
productivităţii întreprinderi-
lor moldoveneşti de confecţii 
şi textile. Sprijinul oferit se 
referă şi la pregătirea cadre-
lor inginereşti în domeniu 
prin acordarea de asistenţă 
tehnică, instruire în domeniul 
tehnologiilor şi proceselor de 
producere, calităţii produse-
lor şi serviciilor, dezvoltarea 
competenţelor angajaţilor.

La eveniment au parti-
cipat şi doamnele Joanna 
Batson, soţia ambasadoru-
lui Marii Britanii la Chişinău; 
Irina Poghirca, coordonator 
marketing la Shopping Mal-
lDova; Natalia Coşulean, di-
rector comercial al companiei 
„Ponti”, Veronica Pentelei, di-
rectorul companiei „Velitextil-
Plus”; Silvia Grosu, şefa Cate-
drei „Tehnologia Confecţiilor” 
a Colegiului Tehnologic din 
Chişinău; Maria Gheorghi-
ţă, manager industria textilă 
în proiectul CEED II, conf., dr. 
la Catedra „Economie şi Ma-
nagement Industrial”, FIEB, 
UTM; Elena Musteaţă, şefa 
Catedrei „Design Vestimen-
tar”, conf., dr., FIU.

Clubul Internaţional 
al Femeilor de Afaceri

Conferinţă internaţională

O nouă donaţie 
substanţială de 
maşini de cusut 
pentru FIU

Pe 5 septembrie 2013 International Women’s Club 
of Moldova – Clubul Internaţional al Femeilor din Mol-
dova (CIF), din care fac parte, în fond, soţiile ambasa-
dorilor străini în RM, în frunte cu dna Marie Moser, so-
ţia Ambasadorului SUA în RM, cu susţinerea proiectului 
„Creşterea competitivităţii şi dezvoltarea întreprinde-
rilor II” (CEED II), finanţat de Agenţia SUA pentru Dez-
voltare Internaţională (USAID), a donat Facultăţii de 
Industrie Uşoară a UTM un lot de carte şi echipamente 
performante. 
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(urmare din pag. 1)

Comitetul de organiza-
re a ediţiei din anul curent a 
Conferinţei Internaţionale cu 
expoziţie de sisteme electro-
mecanice şi energetice – SIEL-
MEN a fost condus de dl Ion 
Stratan, ex-decanul Facultă-
ţii de Energetică a UTM (pre-
şedinte), dl Ilie Nucă, şeful 
Catedrei „Electromecanică şi 
Metrologie” a UTM (vicepre-
şedinte), dl Dorin Dumitru 
Lucache, profesor la UT „Gh. 
Asachi” din Iaşi (vicepreşe-
dinte), dl Sergiu Stoianov, 
profesor la Universitatea din 
Craiova (vicepreşedinte).

În şedinţa plenară a Con-
ferinţei au fost expuse refe-

ratele: „Universitatea Tehnică 
a Moldovei – gazdă a confe-
rinţei SIELMEN”, prezentat 
de dl Gheorghe Manolea, 
profesor la Universitatea din 
Craiova; „100 de ani de la în-
fiinţarea primului Institut de 
Electrotehnică din România. 
Recunoştinţa noastră pentru 
marile personalităţi Dragomir 
Hurmuzescu şi Cezar Parteni 
Antoni”, prezentat de dl Ale-
xandru Simion, profesor la 
UT „Gh. Asachi” din Iaşi; „Bi-
oenergia în RM – realitate şi 
perspective”, prezentat de dl 
Valentin Arion, profesor la 

UTM; „Starea ac-
tuală privind va-
lorificarea ener-
giei eoliene şi so-
lare în RM”, pre-
zentat de către 
dnii Ion Sobor şi 
Andrei Chiciuc, 
profesori la UTM; 
„Crearea unei re-
ţele interuniver-
sitare pentru studiile online în 
domeniul ştiinţelor tehnice şi 
economice”, prezentat de că-
tre dl Petru Todos, profesor, 
prim-prorector UTM.

După şedinţa plenară lu-
crările conferinţei au conti-
nuat, timp de două zile, în 9 
secţii, unde au fost expuse 93 
de referate. Acestea au fost 

publicate într-un volum solid 
de cca 700 de pagini – Ana-
lele universităţilor din Iaşi şi 
Craiova. Jumătate din refe-
ratele prezentate sunt cerce-
tări efectuate de cadre tine-
re, aspect foarte important 
în avansarea noilor rezerve 
umane pe făgaşul investi-
gaţiilor ştiinţifico-tehnice. 
Oportunitatea creşterii şti-
inţifice a tinerilor cercetători 
întotdeauna este posibilă şi 
prin participarea la conferin-
ţe internaţionale, or SIELMEN 
s-a ridicat la o valoare calita-
tivă recunoscută, după cum 

SIELMEN s-a născut din 
iniţiativa unor oameni cu 
viziune academică: Tudor 
Ambros, Petru Todos, Lorin 
Cantemir, Aurel Câmpea-
nu. Iată ce spun doi dintre 
iniţiatori.

Prof. dr. ing. Lorin Can-
temir:

- Ideile, ca şi fructele, se coc 
în timp. În 1992 s-a desfășurat 
la Iaşi Conferinţa Naţională de 
Acţionări Electrice – CNAE’92 
la care au participat mai mul-
ţi colegi de la Universitatea 
Tehnică a Moldovei. Printre 
ei – Petru Todos. Conferinţa 
s-a desfăşurat, ca de obicei, 
într-un climat de înaltă ţinută 
academică, dar şi de caldă pri-
etenie. La masa festivă Petru 
Todos a avansat propunerea 
ca următoare ediţie a CNAE să 
fie organizată la Chişinău. Im-
pedimentul major – titulatura 
„conferinţă naţională”. Atunci 
a încolţit ideea unei conferin-
ţe internaţionale.

Prof. dr. ing. Aurel Câm-
peanu:

- Îmi amintesc că era o zi 
de iarnă. Ningea liniştit, cu 
fulgi mari. Eram acasă la Tu-
dor (Ambros) împreună cu 
Lorin (Cantemir). Am discu-
tat despre maşini electrice 
– pasiunea noastră comună, 
despre fabricarea şi proiec-
tarea acestor maşini. Aşa am 
ajuns să discutăm şi despre 
tinerii cu care lucrăm, despre 
cerinţele care începuseră să 
se pună în faţa acestor tineri: 
participarea la conferinţe in-
ternaţionale. Şi pentru noi, 
dar mai ales pentru colegii de 
la Chişinău, taxele de partici-
pare erau puternic restrictive. 
Aşa am ajuns la concluzia că 
am putea organiza o confe-
rinţă internaţională itineran-
tă la Chişinău, Iaşi şi Craiova. 
Am discutat şi cu Petru To-
dos, organizator eficient, care 
a îmbrăţişat imediat ideea. 
Îşi vedea împlinit un vis mai 
vechi. Am numit conferinţa 
SIELMEC – Sisteme Electro-
mecanice, având în vedere că 
atunci facultatea noastră se 
numea de Electromecanică.

UTM participă de fiecare 
dată la acest eveniment de 
anvergură, etalându-şi gama 
foarte largă de modele, care 
apar în mod firesc pe parcur-
sul activităţii unei instituţii 
ştiinţifice şi didactice de profil 
ingineresc. 

La ediţia din anul curent a 
„Infoinvent” UTM a prezentat 
multiple invenţii ce prevăd 
o eficienţă evidentă de apli-
care practică. De exemplu, 
„Instalaţia mamografică pilot 
mobilă pentru depistarea pre-
coce a cancerului mamar pe 
teritoriul RM”, instalat pe o 
caroserie de automobil, poa-
te efectua mamografii scre-

ening, deplasându-se pe tot 
teritoriul republicii, scutind 
astfel femeile să se deplaseze 
la clinicile autorizate din Chi-
şinău. Invenţia este un rod al 
colaborării dintre firma medi-
cală „Interfarma” şi echipa de 
cercetători de la UTM în ur-
mătoarea componenţă: Va-
lerian Dorogan, prof. univ., 
dr. hab.; Ilie Manole, conf. dr.; 
Grigore Ambrosi, conf., dr.; 
Ilie Beiu şi Alexandru Ma-
lancuic, doctoranzi.

Un exemplu merituos este 
şi invenţia „Complex fiziotera-
peutic computerizat”, care ofe-
ră pacientului diverse aplicaţii 
fizioterapeutice utile în trata-

INFOINVENT-2013
Pe 19 noiembrie 2013 a fost inaugurată cea de-a XIII-a 
ediţie a Expoziţiei Internaţionale „Infoinvent”. Evenimen-
tul este organizat o dată la doi ani de Agenţia de Stat 
pentru Proprietatea Intelectuală a RM, Centrul Internaţi-
onal de Expoziţii „Moldexpo” şi Agenţia pentru Inovare 
şi Transfer Tehnologic. Scopul constă în promovarea acti-
vităţii inovaţionale, atragerea investiţiilor în activitatea 
de inovare şi transfer tehnologic, dezvoltarea cooperării 
tehnico-ştiinţifice regionale şi internaţionale, încurajarea 
parteneriatelor business-ştiinţă.

rea diferitelor afecţiuni factorii 
fizici, cum ar fi temperatura, 
curentul electric, câmpul mag-
netic. Autori: V. Dorogan, T. 
Vieru, S. Zaporojan, I. Secrie-
ru, T. Vieru, A. Dorogan. 

Vom menţiona şi alte sub-
diviziuni ale UTM ce ne-au re-
prezentat la „Infoinvent-2013”: 
Facultatea de Inginerie Me-
canică şi Transporturi (care a 
prezentat „Maşina Goldberg”), 
Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, Centrul de Cercetări 
în domeniul Transmisiilor Pre-
cesionale, Centrul de Elabora-
re a Sistemelor de Conversie 
a Energiilor Regenerabile, 
Laboratorul de Micro-Optoe-
lectronică, Catedrele „Bazele 
proiectării maşinilor”, „Teleco-
municaţii”, „Microelectronica 
şi Ingineria Biomedicală”, „In-
gineria şi Tehnologia Trans-
porturilor”, „Design Industrial 
şi de Produs” ş.a.

În cadrul galei festive des-
făşurate pe 21 noiembrie 2013 
la „Moldexpo” directorul ge-
neral al AGEPI Lilia Bolocan 

a apreciat participarea activă 
la expoziţie a reprezentanţilor 
UTM, în special a studenţilor. 
Astfel, Universităţii Tehnice a 
Moldovei i-a revenit Trofeul 
AGEPI pentru Creativitate şi 
Inovare (domeniul cerceta-
re-dezvoltare şi învăţământ 
superior); Diploma de Merit 
Academic (nr.0060) pentru 
performanţe inovaţionale 
atestate la acreditarea ştiinţi-
fică; Premiul Special al Târgu-
lui Internaţional de Invenţii 
şi idei practice din România; 
Premiul Forumului Inventato-
rilor Români; Diploma Came-
rei de Comerţ şi Industrie a 
RM, la nominalizarea „Produs 
inovativ de succes al anului” 
pentru „Complex Fiziotera-
peutic Computerizat”; Diplo-

ma Agenţiei pentru Inovare 
şi Transfer Tehnologic, AŞM 
pentru „Cel mai bun proiect de 
transfer tehnologic” – „Instala-
ţie mamografică pilot mobilă 
pentru depistarea precoce a 
cancerului mamar pe teritoriul 
RM”; echipa de cercetători şi 
inventatori condusă de acad. 
Ion Bostan a obţinut premiul 
AGEPI „Cea mai bună invenţie” 
pentru elaborarea prototipu-
lui industrial al turbinei eolie-
ne cu ax orizontal cu puterea 
de 10 kw, iar distincţia AGEPI 

„Cea mai bună invenţie creată 
de un tânăr inventator” i-a fost 
acordată cercetătorului nos-
tru Pavel Nicolaev (Catedra 
„Telecomunicaţii”, FRT).

La expoziţia „Infoinvent-
2013” au participat 120 de in-
stituţii din sfera ştiinţei, inovării 
şi învăţământului superior din 
RM, România, Italia, Slovenia, 
Federaţia Rusă, Belarus, China, 
Congo, care au prezentat cele 
mai noi realizări tehnico-ştiin-
ţifice, materializate în invenţii, 
produse şi tehnologii.

SIELMEN, 
ediţia a IX-a

SIELMEN – un pod 
ştiinţific între comunităţile 
academice

Sunt importante şi urmă-
toarele amănunte!

În 1991 s-a organizat, la 
Craiova, Conferinţa Interna-
ţională de Electrotehnică Te-
oretică şi Aplicată ICATE ’91. 
Au venit atunci, la Craiova, 
profesori şi cercetători din 
foarte multe ţări. Printre par-
ticipanţi – prof. Ambros de la 
UTM, deschizător al drumului 
profesional Chişinău-Craiova. 

Multe din întâmplările 
petrecute la CNAE’92 de la 
Iaşi, legate de colaborarea 
Craiova-Chişinău, l-au avut ca 
autor pe prof. Ambros.

Trebuie spus că şi prezen-
ţa prof. Todos la CNAE’92 a 
dat dimensiune şi valoare 
drumului profesional Craio-
va-Chişinău. 

Îmi amintesc foarte bine 
şedinţa finală SIELMEC’97. 
Toţi gândeam că SIELMEC 
trebuie să ne reunească din 
doi în doi ani la Chişinău, la 
UTM. Organizatorii au spus 
simplu ce gândeam toţi: SIEL-
MEC’99 se va organiza tot  la 
Chişinău.

Îmi amintesc de şedinţele 
finale ale Conferinţelor SIEL-
MEN: picături de apropiere 
între stalactite şi stalacmite! 

SIELMEN este mai mult 
decât o conferinţă. Este un 
pod ştiinţific între comuni-
tăţi academice, între oameni, 
construit de câteva generaţii 
şi bazat pe prietenii profesio-
nale. SIELMEN este un exem-
plu de parteneriat onest. Iar 
UTM este gazdă primitoare 
pentru cei ce întăresc podul 
ştiinţific numit SIELMEN.

Gheorghe MANOLEA,
profesor la Universitatea 

din Craiova,
Doctor Honoris Causa 

al UTM 

a menţionat prof. Gheorghe 
Manolea „prin editarea lu-
crărilor în limba engleză, prin 
selectarea acestora după cri-
teriile specifice conferinţelor 
internaţionale, în urma unui 
proces de recenzare, prin pla-
sarea pe site-ul specializat”.

La Conferinţă au partici-
pat şi tineri cercetători repre-

zentând diverse ţări, dar care 
iniţial s-au format aici, la UTM, 
absolvind mai ieri Facultatea 
de Energetică. Este vorba de 
Serghei Savin, proaspăt doc-
tor în ştiinţe la Universitatea 
d’Artois din or. Béthune, Fran-
ţa; Iurie Axenti, doctorand în 
Canada, îndrumat ştiinţific de 
prof. Ion Stratan de la UTM; 
Tudor Radilov, doctorand la 
Institutul de Energetică din 
Moscova ş.a.

Preşedintele Comitetului 
de organizare a conferinţei, 
prof. univ. UTM dl Ion Stra-
tan, a subliniat că importanţa 

ediţiei actuale a SIELMEN-
ului, ca de altfel şi a celor 8 
precedente, realizate de par-
cursul celor 16 ani, rezidă în 
circulaţia tonică a ideilor şti-
inţifico-tehnice din domeniu, 
arătând universităţilor impli-
cate unde şi la ce nivel se află, 
pentru a ţine cadenţa pe linia 
progresului.

SIELMEN oferă şi opor-
tunităţi de încheiere a unor 
contracte de colaborare între 
diferite universităţi care se pot 
complementa în acele dome-
nii de cercetare care cer efor-
turi conjugate mai mari în ce 
priveşte aplicarea unor echi-
pamente sau materiale costi-
sitoare. Asemenea colaborări 
contribuie la ridicarea nivelu-
lui de mobilitate a profesori-
lor, studenţilor, masteranzilor, 
doctoranzilor. Or mobilitatea, 
precum se ştie, asigură men-
ţinerea nivelului universitar la 
cerinţele Procesului Bologna 
privind crearea Spaţiului Ştiin-
ţific European Unic. 

Pentru prima dată în is-
toria SIELMEN la conferinţă a 
participat şi un reprezentant 
al Universităţii „Politehnica” 
din Bucureşti – profesorul Mi-
hai Iordache. Momentul este 
semnificativ în sensul atracti-
vităţii SIELMEN-ului ca nivel 
înalt ştiinţifico-tehnic. Uni-
versitatea „Politehnica” din 
Bucureşti intenţionează să-şi 
activizeze pe viitor participa-
rea la această conferinţă prin 
cercetătorii săi din domeniu. 

SIELMEN-2013 a fost se-
condat de o bogată expoziţie 
de aparate şi cărţi de specia-
litate – toate oglindind noile 
rezultate ale cercetărilor elec-
tromecanice, energetice şi 
metrologice din ultimul timp 
la UTM.
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A trecut timpul când uni-
versitatea oferea cunoştinţe 
valabile pe tot parcursul vie-
ţii – astăzi rolul ei este de a 
forma sisteme de valori care 
nu se perimează, de a oferi 
cunoştinţe de bază şi a crea 
premise pentru adaptarea 
la schimbările ulterioare. 
Tendinţa este de a organiza 
diferite forme instituţionale 
pentru instruirea permanen-
tă, mai flexibile decât cele 
tradiţionale. 

În epoca modernă teh-
nologia informaţiei şi-a pus 
puternic amprenta asupra 
instruirii, revoluţionând siste-
mul bazat pe manual. Calcu-
latoarele au parcurs un drum 
magistral, transformându-se 
din obiect de studiu în instru-
ment indispensabil de instru-
ire. Actualmente Ministerul 
Educaţiei al RM lansează pro-
grame tip „Smart Classroom”, 
care oferă suport hardware 
şi software, content digital 
adaptat curriculumului reco-
mandat elevilor de liceu. Prin 
urmare, universităţile trebuie 
să fie pregătite pentru viitoa-
rele generaţii de studenţi, cu 
o pregătire „digitală” apriori.

Dl Petru Todos, prim-

prorector al UTM, prof. univ., 
coordonatorul Proiectului 
TEMPUS „Création réseau uni-
versités numériques théma-
tiques en sciences appliquées 
et sciences économiques en 
Moldavie (CRUNT)”, lansat pe 
1 octombrie 2011, ne spune 
că din partea RM în proiect 
participă 9 universităţi (UTM, 
USM, ASEM, UASM, USMF „N. 
Testemiţanu”, UCCM, US „A. 
Russo” din Bălţi, US din Cahul 
şi US din Comrat), Ministerul 
Educaţiei, Ministerul Tehno-
logiilor Informaţionale şi Co-
municaţiilor şi SRL „Endava”, 
iar partenerii din UE sunt: 
universităţile Agrocampus 
Ouest, Rennes-I şi Rennes-II 
din Franţa, Universitatea din 
Gand, Belgia, Universitatea 
Santiago de Compostella 
(Lugo) din Spania, Universi-
tatea din Pisa, Italia, UT „Gh. 
Asachi” din Iaşi, România. 

Proiectul are următoarele 
obiective:

Crearea unei reţele inte-
runiversitare cu o infrastruc-
tură modernizată capabilă 
să susţină eficient platforme 
performante de studiu on-
line. Ţinând cont de situaţia 
diferită a universităţilor par-

Învăţământul online – suport modern 
al instruirii

tenere, s-a propus o soluţie 
ce ar echilibra şansele de im-
plementare a instruirii online. 
Ideea constă în crearea in-
frastructurii pentru instruirea 
online pe platforma Moodle, 
pe baza unor clustere de ser-
vere dedicate la universităţile 
de bază şi servere-routere 
pentru fiecare campus, pe 
calculatoare de performanţă 
mai modestă. În majoritatea 
universităţilor s-au dezvoltat 
reţele de calculatoare, care 
asigură procesul de studiu, 
accesul la surse bibliogra-
fice, cercetarea ştiinţifică şi 
monitorizarea procesului de 
instruire. Majoritatea calcu-
latoarelor din cadrul acestor 
reţele au acces la Internet, 
o situaţie mai bună în acest 
sens existând la UTM, ASEM, 
USM. Urmează ca aceste sis-
teme informaţionale să fie 
dezvoltate pentru a susţine 
instruirea online. 

 Crearea unui sistem infor-
matic distribuit, dezvoltarea 
unui set de cursuri-pilot pe 
domenii – reţeaua Moodle 
Network va permite plasarea 
şi accesarea cursurilor elec-
tronice de către toate univer-
sităţile partenere la proiect. 

Crearea unui Centru teh-
nologic înzestrat cu calcula-
toare şi aparataj audio/video 
asistate cu soft modern de 
producere a cursurilor online. 
Va fi creată o platformă teh-
nologică comună şi o reţea 
numerică interuniversitară. 
Vor fi promovate cunoştin-
ţe (metode, tehnici) pentru 
elaborarea cursurilor online 
pe grupe disciplinare. Se va 
efectua testarea cursurilor 
online la ciclurile Licenţă şi 
Masterat (frecvenţă la zi/frec-
venţă redusă).

Programul Bologna pre-
vede ca un anumit număr de 
ore la orice specialitate să fie 

trecute pentru lucrul de sine 
stătător al studentului, iar 
soluţia a fost găsită anume 
în acest suport modern – în-
văţământul online. Pentru 
instruirea online a fost ac-
ceptată platforma MOODLE, 
pe care profesorul plasea-
ză materia, iar studentul o 
asimilează de sine stătător. 
Evident, manualul pentru in-
struirea online nu va semăna 
cu unul tradiţional, profe-
sorul va depune un efort 
suplimentar pentru a indica 
multiplele trimiteri la diver-
se surse informaţionale, dar 
totodată va avea posibilita-
tea să-şi filmeze prelegerile, 
lucrările de laborator pen-
tru ca studentul să le poa-
tă accesa ori de câte ori va 
avea nevoie pentru a însuşi 
temeinic materia. De altfel, 
profesorul va tria materia 
de studiu: la prelegerea din 
auditoriu se va concentra pe 

Pe 7 noiembrie 2013, la UTM s-a 
desfăşurat conferinţa „Organiza-
rea, monitorizarea şi evaluarea 
stagiilor de practică cu utilizarea 
platformei educaţionale Moodle”, 
scopul căreia a constat în fortificarea 
relaţiilor de parteneriat între mediul 
universitar şi cel economic. 

Decanii şi şefii de catedre de la 
trei facultăţi – Energetică (FE), Cadas-
tru, Geodezie şi Construcţii (FCGC) 
şi Industrie Uşoară (FIU) au abordat 
subiecte privind „Organizarea stagii-
lor de practică la UTM” (Petru Todos, 
prim-prorector UTM), „Fortificarea 
relaţiilor dintre mediul universitar şi 
cel economic prin diversificarea me-
todelor de organizare şi desfăşurare 
a stagiilor de practică” (Alexandru 
Tarlajanu, FE), „Utilizarea platfor-
mei e-learning – soluţie eficientă de 
monitorizare a stagiilor de practică” 
(Oleg Cucu, FCGC), „Managemen-
tul stagiilor de practică pe platfor-
ma e-learning Moodle” (Cristina 
Ghencea, FIU), „Raportul stagiului 
de practică tehnologică „Verificarea 
metrologică a contoarelor de ener-
gie termică” (Irina Railean, studen-
tă gr. IMC-101, FE), „Raportul stagiu-
lui de practică în producţie” (Victor 
Serbuşcă, student gr. IMC-111, 
FE), „Utilizarea platformei Moodle în 
organizarea, monitorizarea şi evalu-
area stagiilor de practică” (Serghei 
Demian, student gr. CIC-1101, 
FCGC). 

O componentă esenţială a pre-
gătirii universitare este implicarea 
studenţilor în aplicarea practică a 
cunoștinţelor teoretice, obiectivul 
acestei activităţi constând în dobân-
direa de către studenţi a abilităţilor 
practice printr-o implicare directă 
alături de specialiştii din domeniul 
specific profesiei. Rezultatele stagii-

lor de practică depind în mare măsu-
ră de conlucrarea eficientă a părţilor 
implicate în aceste activităţi. Calita-
tea, eficacitatea stagiilor pot fi ob-
ţinute prin implementarea de către 
catedre şi cadrele didactice a unor 
metode eficiente de management al 
întregului ciclu de organizare-desfă-
şurare-evaluare a stagiilor.

În cuvântul inaugural, dl Petru 
Todos a evidenţiat importanţa sta-
giilor de practică în formarea speci-
aliştilor şi a făcut o prezentare de an-
samblu a particularităţilor acestora 
în vederea iniţierii în specialitate şi 
desfăşurării practicii în producţie, de 
licenţă şi de specialitate. 

Beneficiarii stagiilor de practică 
nu sunt doar studenţii, dar şi insti-
tuţiile, organizaţiile care participă la 
pregătirea practică, dezvoltând un 
parteneriat durabil cu mediul univer-
sitar. Cu toate acestea, universităţile 
se confruntă cu anumite probleme în 
organizarea şi desfăşurarea stagiilor 
de practică a studenţilor. Actualmen-
te, în condiţiile ponderii întreprinde-
rilor mici şi mijlocii, studenţii-stagiari 
nu pot fi repartizaţi la întreprinderi 
în grupuri mari. În 2013, UTM a în-
cheiat acorduri de colaborare cu 
631 de întreprinderi, repartizând la 
practică 4371 de studenţi. Totodată, 
suprapunerea stagiilor de practică a 
studenţilor şi a concediilor cadrelor 
didactice complică vizitele profeso-
rilor la întreprinderi, conducătorii de 
stagii din partea întreprinderilor nu 
manifestă un interes cât s-ar dori de 
mare, la care se adaugă şi atitudinea 
nu tocmai serioasă a unor studenţi 
faţă de practică. Mecanismele de 
conlucrare a părţilor implicate nu 
contribuie întotdeauna la fortifica-
rea relaţiilor dintre ele şi, astfel, la 
sporirea performanţei stagiilor. În 

asemenea condiţii, conducătorii de 
practică de la catedre au nevoie de 
instrumente mai eficiente de moni-
torizare a stagiilor.

O soluţie de ameliorare a ma-
nagementului stagiilor de practică 
ar fi implementarea tehnologiilor 
informaţionale, instrumentul optim 
în acest sens fiind platforma elec-
tronică e-learning Moodle. În se-
mestrul II al a.u. 2012-2013, pentru 
monitorizarea stagiilor, în două gru-
pe de la specialitatea „Construcţii şi 
inginerie civilă” (CIC-102, CIC-1101) 
a fost utilizată platforma Moodle, 
care include şi modulul „Stagii de 
practică”, destinat conducătorilor de 
practică din partea catedrelor. Mo-
dulul permite shimbul operativ de 
informaţii înte conducător şi stagi-
ari (vizualizarea online a rapoartelor 
săptămânale ale stagiarilor, stocarea 
lor; expedierea de către conducător 
a sarcinilor curente, altor informaţii), 
importul de către utilizatori a docu-
mentelor utile de pe platforma Moo-
dle (caietul stagiului de practică etc.), 
comunicarea în chat ş.a.

Studentul Serghei Demian şi-a 
împărtăşit opiniile privind utilizarea 

platformei Moodle. La etapa pregă-
titoare, înainte de a pleca la prac-
tică, toată grupa a fost instruită în 
vederea utilizării acestei platforme 
(modalitatea de acces şi crearea pa-
rolei, crearea contului, utilizarea in-
strumentelor de elaborare a rapoar-
telor săptămânale etc.). Studenţii au 
menţionat simplitatea şi comodita-
tea utilizării acestui instrument. Pe 
parcursul stagiului, fiecare student 
a perfectat săptămânal rapoarte 
privind activităţile curente şi prin in-
termediul platformei le transmitea 
conducătorului de la catedră, dlui 
Oleg Cucu. Conducătorul, la rândul 
său, a putut să comunice cu stagia-
rii, să efectueze evaluarea curentă. 
De asemenea, platforma a permis 
ca stagiarii să comunice între ei, 
organizând chat-uri. La perfectarea 
rapoartelor săptămânale şi dării 
de seamă finale studenţii au avut 
posibilitatea să-şi manifeste capa-
cităţile creative, anexând la caietul 
stagiului de practică diverse poze, 
schiţe, scheme. La susţinerea exa-
menului pentru stagiul de practică, 
conducătorul de la catedră a luat 
în considerare activităţile curente 

ale fiecărui student, 
nota finală fiind una 
cumulativă. 

Conducătorii sta-
giilor de la catedre, de 
la întreprinderi şi sta-
giarii au menţionat 
avantajele utilizării 
platformei Moodle în 
procesul de instruire 
practică: 

 eficienţa înal-
tă în monitorizarea 
stagiilor, indiferent 
de numărul şi am-
plasarea teritorială a 
întreprinderilor;

 reducerea costurilor pentru 
deplasări şi a timpului necesar pen-
tru gestionarea stagiilor;

 operativitatea, transparenţa 
planificării şi evaluării activităţii sta-
giarilor;

 asigurarea calităţii instruirii 
practice a viitorilor specialişti;

 dialogul online, 24/24ore, între 
stagiari şi stagiari şi conducătorul de 
practică;

 familiarizarea studenţilor şi a 
cadrelor didactice cu utilizarea teh-
nologiilor informaţionale în domeni-
ile profesionale şi viaţa cotidiană ş.a. 

Calitatea stagiilor de practică de-
pinde, în mare măsură, de nivelul de 
comunicare dintre organizatorii de 
practică (catedrele de specialitate), 
partenerii de practică (întreprinderi) şi 
studenţii stagiari atât la etapa de orga-
nizare, cât şi pe parcursul stagiilor. Iar 
utilizarea modulului „Stagii de practi-
că” al platformei Moodle contribuie la 
ridicarea nivelului de comunicare şi 
îmbunătăţire a calităţii stagiilor.

Stela GUVIR,
şef-adjunct Departamentul 
de Management al Calităţii

Semnele caracteristice ale procesului didactic 
actual sunt: specializarea accentuată, perimarea 
accelerată a cunoştinţelor, permanentizarea instru-
irii, creşterea numărului doritorilor de a urma un 
sistem de instruire de nivel mai înalt, posibilităţi 
extinse de informare. Odată cu accelerarea procesu-
lui de acumulare a cunoştinţelor, instruirea devine 
un proces permanent. 

explicarea pasajelor cardina-
le, iar ca temă pentru acasă 
va da pasajele mai uşor de 
asimilat de sine stătător. Pro-
fesorul are posibilitatea de a 
urmări la distanţă procesul 
de asimilare a materiei de 
către fiecare student. La fel, 
evaluarea cunoştinţelor se 
efectuează în mod automat 
de către sistem, computerul 
motivând notele şi recoman-
dându-le studenţilor sursele 
pe care trebuie să le consul-
te pentru a-şi ridica nota. Pe 
platforma MOODLE se pot 
examina şi proiectele de li-
cenţă. 

La ora actuală, ne infor-
mează dl Nicolae Secrieru, 
directorul Departamentului 
Informatizare şi Servicii Teh-
nice Informaţionale, conf., 
dr., care conduce acum şi o 
echipă de informaticieni din 
cadrul Proiectului TEMPUS 
CRUNT, la UTM, avem aproa-
pe 4 mii de utilizatori ai plat-
formei MOODLE şi 76 de cre-
atori de cursuri online. În to-
tal, avem 18 cursuri generale 
şi multiple cursuri speciale: la 
FIU – 24, FE – 10, FCIM – 16, 
FIMET – 7, FTMIA – 6, FIMT – 3 
etc. Există deja 11 cursuri on-
line interuniversitare, acestea 
având un caracter general 
ştiinţific.

În cadrul Proiectului 
CRUNT există un grup de pro-
fesori-formatori. Ei diseminea-
ză cunoştinţele privind crearea 
cursurilor online şi organizea-
ză seminare pentru profesorii 
formabili, care învaţă metodi-
ca creării unor asemenea cur-
suri. Scopul final este ca toate 
disciplinele didactice să fie 
construite online. 

Managementul online al stagiilor de practică
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„Balul Bobocilor-
2013”

Aici Radio „Studentus”!

,,Dance Battle” este un concurs de 
dansuri pentru studenţii instituţiilor 
universitare din RM. Fiind un concurs 
creativ şi original, compus din mai multe 
etape, ,,Dance Battle”, deja al treilea an 
consecutiv atrage atenţia studenţilor, 
mass-media şi tuturor admiratorilor de 
artă. Echipele sunt compuse din stu-
denţi talentaţi şi ingenioşi care paralel 
cu studiile fac şi dans.

Anul acesta se desfăşoară ediţia a III-a 
a concursului. Începând cu mijlocul lunii 
octombrie, echipele universităţilor UTM, 

USM, ASEM, USMF, IRIM, UCCM, 
UASM, UPSC şi ULIM au concurat 
pentru a întra în finala concursu-
lui. Concurenţii au încercat să atra-
gă interesul publicului şi să intre 
în marea finală, pregătind diverse 
manifestaţii originale şi flashmob-
uri sociale.

Cele cinci echipe finaliste 
care vor concura pentru Mare-
le Premiu de 10.000 de lei sunt: 

Universitatea Tehnică din Moldova, Aca-
demia de Studii Economice din Moldo-
va, Universitatea de Stat de Medicină şi 
Farmacie ,,N. Testemiţanu”, Universita-
tea Liberă Internaţională din Moldova 
şi Universitatea Cooperatist-Comercială 
din Moldova.

Pe 25 octombrie, echipa UTM a dan-
sat alături de membrii Ansamblului de 
dansuri moderne ANTARES, cu scopul 
de a promova lectura printre tineri în 
cadrul unui flashmob cu genericul: „Eu 

citesc! Dar tu citeşti?”, organizat cu oca-
zia împlinirii a 136 ani de la inaugurarea 
Bibliotecii Municipale „B. P. Haşdeu”.

Pe 21 noiembrie, de Ziua Internaţio-
nală a Salutului, echipa USMF a organi-
zat un flashmob prin care i-a îndemnat 
pe oameni să uite de inhibiţii, neplăceri 
şi conflicte prin conştientizarea faptului 
că cea mai bună cale de soluţionare a 
conflictelor este comunicarea. 

Pe 17 noiembrie, de Ziua Mondială 
a Comemorării Victimelor, echipa UCCM 
a organizat un flashmob în Centrul Co-
mercial „Malldova”, încercând să aducă 
în sufletele oamenilor emoţiile trăite de 
femeile care au rămas singure. 

Iar pe 8 decembrie doritorii de a lua 
parte la finala celui mai incendiar concurs 
Dance Battle sunt aşteptaţi în incinta clu-
bului de noapte ,,Faraon”, alături de invi-
taţii speciali Pasha Parfeni şi Alion Moon.

Sanda PANTELEIMONOV, 
studentă UTM

În incinta Comitetului sin-
dical-studenţi UTM, în pre-
mieră absolută pentru RM, 
s-a deschis un post de radio 
online, creat de studenţi 
pentru studenţi, cu o denu-
mire semnificativă – „Stu-
dentus”. Radio „Studentus” 
emite prin internet şi poate 
fi audiat live pe http://www.
studentus.md/ sau accesat 
pe https://www.facebook.
com/studentus.md

Vestea despre lansarea 
noului post de radio studen-
ţesc a fost făcută publică pe 
14 noiembrie 2013, în cadrul 
concursului interuniversitar 
„Balul Bobocilor”, iar festivita-
tea lansării propriu-zise, înso-
ţită de tăierea panglicii de in-
augurare şi urmată de primele 
acorduri muzicale şi primul 
interviu în direct a avut loc pe 
15 noiembrie 2013. 

Cu această ocazie, la Comi-
tetul sindical-studenţi, unde 
îşi are sediul Radio „Studen-
tus”, au venit numeroşi stu-
denţi de la diferite universităţi 
din Chişinău, profesori, repre-
zentanţi ai Consiliului General 
al Sindicatului Educaţiei şi Şti-
inţei din RM (CGSEŞ): Anatol 
Alexei, vicepreşedinte al CG-

Emoţii şi distracţie din 
plin – de asta au avut parte 
studenţii, juriul şi invitaţii în 
cadrul concursului „Balul Bo-
bocilor-2013”. Pe 6 noiembrie 
2013, în incinta Clubului de 
noapte „Faraon” a avut loc 
etapa finală, organizată de 
Comitetul Sindical Studen-
ţesc al UTM.

Au participat 8 perechi de 
boboci de la 8 facultăţi: FIMT, 
FTMIA, FE, FIMCM, FCGC, FIEB, 
FCIM, FIMET. Ei au susţinut cu 
succes mai multe probe de 
concurs (prezentarea; sono-
rizarea; tema pentru acasă 
„Sunt student la…” şi cea de 
dans – „Vals”), fiind încurajaţi 
de colegi, prieteni şi mem-
brii formaţiei „Akord”, care au 
susţinut un recital muzical în 
cinstea lor. 

Câştigători ai etapei finale 
a concursului au fost desem-
naţi „bobocii” de la Facultatea 

de Energetica – Cătălin Zara 
şi Cristina Rotaru, care au 
obţinut în calitate de premiu 
o vacanţă la munte. 

Pe 14 noiembrie ei au re-
prezentat UTM la Marea Fina-
lă a concursului „Balul Bobo-
cilor Interuniversitar-2013”, 
organizat de Consiliul Naţio-
nal al Organizaţiilor Studen-
ţeşti din Moldova, concurând 
alături de treisprezece echipe 
ale universităţilor din toată 
republica. 

Echipa UTM a obţinut ti-
tlul de laureat, plasându-se 
pe onorabilul loc III, după 
echipele Universităţii din Băl-
ţi şi a USMF „N. Testemiţanu”.

Evenimentul a fost sus-
ţinut de Pro FM, iar invitaţi 
speciali ai serii a fost formaţia 
„Deep Central”, care a încins 
atmosfera cu hiturile care i-a 
consacrat – „Sus până la cer”, 
„In Love” ş.a.

Stagiile de practică repre-
zintă componenta pe care se 
mizează plenar în formarea 
abilităţilor aplicative ale stu-
denţilor. Programul „Design 
şi Tehnologii Poligrafice” este 
indispensabil în formarea ca-
litativă a specialiştilor. Stagi-
ile de practică se desfășoară 
în agenţiile de publicitate, 
edituri, întreprinderi poli-
grafice. Patronii şi directorii 
acestora sunt receptivi şi des-
chişi în colaborarea cu noi, 
iar noi, din partea noastră, le 
exprimăm sincere mulţumiri 
pentru oportunităţile oferite 
studenţilor atât în cadrul stu-
diilor, cât şi la angajarea după 
absolvirea facultăţii.

În cadrul stagiilor de prac-
tică de design studenţii se 
axează pe conceperea este-
tică a produselor şi macheta-
rea lor computerizată. Obiec-
tivul unui stagiu de practică 
de design îl constituie amba-

lajele – produse poligrafice 
care impun o gândire speci-
fică pornind de la strategiile 
de marketing ale unităţilor 
economice procesatoare de 
produse alimentare şi neali-
mentare. Astfel, studenţii gr. 
DTP-111, 112, 101 şi 102 au 
însuşit aplicaţiile soft-urilor 
computerizate de proiectare 
şi machetare computerizată a 
ambalajelor cu modelare 3D, 
îndrumaţi fiind de cadrele di-
dactice ale Catedrei „Design 
şi Tehnologii Poligrafice”.

Proiectele elaborate con-
ţin idei originale, ingenioase, 
remarcate de către reprezen-
tanţii unităţilor economice 
prezenţi la prezentarea lu-
crărilor. Ei i-au încurajat pe 
studenţi să înainteze în con-
tinuare pe acest drum creativ 
al designului în tehnologiile 
poligrafice.

Viorica CAZAC,
şef catedră DTP 

În perioada 14-17 no-
iembrie 2013 Facultatea de 
Calculatoare, Informatică şi 
Microelectronică , cu suportul 
unor firme din domeniul TI, a 
organizat cea de-a III-a ediţie 
a Concursului Internaţional în 
domeniul sistemelor robotice 
mobile „Eart Rover-2013”. 
Concursul are scopul de a po-
pulariza rezultatele obţinute 
de studenţi în domeniul siste-
melor robotice, mecatronicii, 
tehnicii de calcul, programării 
şi inteligenţei artificiale.

La concurs au participat cu 
sisteme robotice mobile foarte 
originale şi destul de comple-
xe sub aspect tehnico-infor-
maţional 7 echipe, inclusiv 5 
din RM, una de la Universitatea 
din Oradea, România şi o alta 
de la Universitatea din Cernă-
uţi, Ucraina. Fiecare echipă a 
fost formată din 2-3 studenţi 
şi un îndrumător, iar creaţiile 
în domeniul construcţiei de 
elicoptere, dirijabile, robotică 
prezentate sub aspect teh-

nico-informaţional şi practic 
trebuiau să respecte 3 condiţii 
„L” şi 3 condiţii „M”: Low Cost 
(cost minim); Low Mass (masă 
minimă, maximum – 5 kg); Low 
power Consumption (consum 
redus de energie), precum şi 
Maximum Efficiency (eficienţă 
maximă); Maximum Functiona-
lity (funcţionalitate avansată); 
Maximum Mobility (mobilitate 
maximă).

Studenţii, dar şi profesorii 
au manifestat un viu interes 
faţă de elaborările participan-
ţilor la concurs, acestea repre-
zentând  sisteme de căutare a 
victimelor în caz de cutremur 
sau de urmărire a avioanelor 
în zbor; dispozitive de supra-
veghere video a clădirilor, tra-
ficului, de apreciere a calităţii 
aerului, cu capacitatea de a 
transmite online informaţia 
captată; iar unele maşinării, 
deşi construite din materiale 
reutilizabile, aminteau de fil-
mele de acţiune.

Am toată încrederea că pe 

parcursul anilor 
aceşti studenţi vor 
crea numeroase in-
venţii şi vor obţine 
brevete sau poate 
chiar vor deveni 
savanţi”, a declarat 
decanul Facultăţii 
de Calculatoare, 
Informatică şi Mi-
croelectronică a UTM, dl Ion 
Balmuş.

La final, juriul a acordat 
diplome şi premii. Locul I a re-
venit echipei UTM-1 în urmă-
toarea componenţă: Sergiu 
Candraman (îndrumător); An-
drei Margarint şi Alexandru 
Barbovski. Locul II – echipei 
UTM-2 în componenţa: Marin 
Podubnîi, îndrumător; Anato-
lie Crucean şi Andrei Staver 
– studenţi. Locul III – echipei 
Universităţii Naţionale „Iurie 
Fedcovici” din Cernăuţi, Ucrai-
na în componenţa: Ina Iako-
vleva (îndrumător); Olexiy 
Astakov, Serhiy Daskalesku 
şi Vitalii Branaşco.

La deschiderea concursu-
lui a asistat şi reprezentantul 
Ministerului Educaţiei în per-
soana dnei Tatiana Gherşte-
ga, consultant superior. 

Concursul îşi demonstrea-
ză mereu importanţa instruc-
tiv-didactică privind aplicarea 
în practică a cunoştinţelor teo-
retice şi capacitatea de a lucra 
în echipă. 

„Starnet” – una dintre com-
paniile care susţine constant 
această competiţie, încă din 
2012, a oferit studenţilor din 
Moldova care au participat la 
concursul de anul trecut şansa 
de a se angaja în cadrul depar-
tamentelor tehnice ale compa-
niei.

Ambalajele – 
obiectiv al stagiului 
de practică de design

Practica

Premieră

SEŞ, preşedintele Comitetului 
sindical-studenţi al UTM; Ale-
xandru Cauia, preşedintele 
Consiliului Naţional al Orga-
nizaţiilor Studenţeşti din Mol-
dova; Lilia Franţ, preşedintele 
Organizaţiei Studenţeşti de 
la UPS „I. Creangă”; Dorin Co-
dreanu, preşedintele Organi-
zaţiei Studenţeşti de la ASEM; 
Corina Scerbatiuc, reprezen-
tat al Asociaţiei Studenţilor şi 
Rezidenţilor în Medicină de 
la USMF „N. Testemiţanu”; Ion 
Bulat, prim-vicepreşedinte 
al CGSEŞ; Valentin Amariei, 
prorector UTM. 

Dl Anatol Alexei, gazda 
şi fondatorul radioului, a sub-

liniat efectul educativ larg pe 
care îl va avea un asemenea 
proiect. Noul post de radio va 
emite zilnic un mare volum de 
informaţii privind multilatera-
la viaţă studenţească, precum 
şi muzică bună pentru agre-
ment şi relaxare. „Studentus” 
va promova tinerele talente 
în ale teatrului, declamaţiei, 
cântecului popular şi de estra-
dă etc.

Dra Natalia Botnaru, 
reprezentantă a Consiliului 
Naţional al Organizaţiilor Stu-
denţeşti din Moldova şi ani-
matoarea multiplelor activităţi 
pentru înfiinţarea acestui post, 
a prezentat echipa studenţilor-

reporteri de la diferite universi-
tăţi, care paralel cu studiile vor 
activa în cadrul redacţiei Radio 
„Studentus”. 

Sincere felicitări şi urări de 
bine pentru Radio „Studentus” 
au exprimat şi reprezentanţii 
organizaţiilor studenţeşti din 
cadrul ASEM, USMF „N. Teste-
miţanu” şi UPS „I. Creangă”.

Primul interviu în direct l-a 
acordat dl Ion Bulat, în dialog 
cu moderatoarea postului Cris-
tina Pretuleac. Dânsul a afirmat 
că deschiderea acestui post de 
radio este o oportunitate pen-
tru studenţi, deoarece astfel ei 
vor putea să-şi exprime liber 
doleanţele şi propunerile pri-
vind activitatea instituţiilor în 
care îşi fac studiile.

A urmat o excursie prin să-
lile de lucru ale echipei radio, 
timp în care invitaţii au luat 
cunoştinţă de studioul şi pu-
pitrul de emisie din care vor fi 
transmise emisiunile.

Momentul dulce al eveni-
mentului a fost mica recepţie 
în care invitaţii au gustat din 
tortul Radio Studentus, dorin-
du-şi reciproc mult succes şi 
atitudine dezinvoltă în aceas-
tă activitate foarte interesantă 
şi utilă.

DANCE BATTLE – 2013

Săptămâna Tineretului în Moldova
„Eart Rover-2013” – concurs internaţional 
studenţesc de robotică
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Târgul locurilor de muncă 
pentru absolvenţii promoţiei 
2014, ediţia de toamnă

Pe 6 noiembrie 2013 în Aula 
Magna 3/3 din campusul „Râşcani” 
al UTM s-a desfăşurat tradiţionalul 
eveniment de orientare profesio-
nală în domeniul TI – ICT Career 
Orientation Event, adresat tinerilor 
care studiază specialităţile Tehno-
logii Informaţionale şi Comunicaţii, 
având drept scop motivarea şi ghi-
darea lor spre cunoaşterea şi valo-
rificarea oportunităţilor de creştere 
profesională în domeniul TI. 

Evenimentul este organizat al 
patrulea an consecutiv de Asocia-
ţia Naţională a Companiilor Private 
din domeniul TI, cu susţinerea Pro-
iectului USAID CEED II, Ministerului 
Tehnologiei Informaţiei şi Comuni-
caţiilor, Ministerului Tineretului şi 
Sportului prin intermediul Progra-
mului de Granturi pentru anul 2013 
şi a decanatului FCIM.

Pe bannerele multicolore – un 
mesaj ce promite un viitor optimist 
pentru fiecare student: „Află de ce ai 
nevoie pentru a deveni un specialist 
valoros în domeniul TI! Programează-
ţi viitorul!”.

În cuvântul de deschidere dl Ion 
Bostan, rectorul UTM, academician, 

a menţionat dorinţa permanentă a 
universităţii de a coopera cât mai 
strâns cu toate companiile private 
din domeniu: Orange, Pentalog, 
Allied Testing, Endava, Trimetrica 
etc. Sectorul privat contribuie la îm-
bunătăţirea bazei materiale a UTM, 
se include tot mai activ în procesul 
de instruire, având posibilitatea de 
a recruta la absolvire tineri speci-
alişti. Rectorul a chemat MTIC să 
se angajeze în echiparea tehnică a 
noului bloc al UTM pentru Centrul 
de Excelenţă. UTM este dispusă să 
ofere acest bloc sub managemen-
tul Consiliului director format din 
reprezentanţi ai companiilor private 
din domeniul TI, astfel ca acest Cen-
tru să devină o autentică forjărie de 
ingineri moderni în domeniul TI.

Dl Igor Grosu, viceministru al 
Educaţiei, a susţinut cooperarea 
UTM cu sectorul privat, reiterând 
străduinţa ministerului de a se im-
plica în realizarea acestui deziderat. 
În toate ţările lumii cuvântul de or-
dine în instruire este „competenţa 
digitală”. Ministerul planifică intro-
ducerea competenţei digitale din 
clasa a V-a sau chiar a IV-a, cu anga-

jarea tinerilor specialişti în TI  pregă-
tiţi de UTM.

Dl Vitalie Tarlev, viceministru 
al Tehnologiei Informaţiei şi Comu-
nicaţiilor, a subliniat că la ora actu-
ală industria TI constituie 8-9 la sută 
din PIB-ul RM, iar cei prezenţi în sală 
reprezintă această industrie aflată 
într-o dezvoltare puternică. Vicemi-
nistrul a informat studenţii şi profe-
sorii UTM despre agenda de lucru a 
ministerului în cadrul strategiei di-
gitale „Moldova 20-20” pe următoa-
rele blocuri tematice: „Dezvoltarea 
industriei TI”, „Dezvoltarea infras-
tructurii”, „Dezvoltarea serviciilor 
societăţii informaţionale”, „Educaţia 
în domeniul TI”, „Securitatea ciber-
netică”, avându-se în vedere instru-
irea de bază şi cea profesională în 
domeniul TI. În acest sens sectorul 
privat urmează să contribuie la cre-
area condiţiilor materiale pentru in-
struire, iar ministerul să conlucreze 
cu toate companiile pe ideea aces-
tei contribuţii. Industria TI trebuie să 
investească în domeniul instruirii, 
inclusiv la UTM, pentru a-şi asigura 
în viitor progresul tehnologic la eta-
pa următoare.

Dl Sergiu Botezatu, manager 
senior de proiecte în cadrul „USAID-
Moldova”, a descris o panoramă a 
carierei în TI pentru viitorii absol-
venţi ai UTM. Astăzi în Moldova 
locurile de muncă în domeniul TI 
sunt cel mai bine plătite, fapt ce îi 
va motiva pe absolvenţii UTM să se 
angajeze aici, în ţară, şi să nu plece 
în străinătate.

Dna Ana Chiriţă, director exe-
cutiv al Asociaţiei Naţionale a Com-
paniilor private din domeniul TIC, a 
specificat importantul fapt social că 
şomeri în domeniul dat nu există. 
Orice absolvent al UTM specializat 
în TI va găsi cu siguranţă un job bine 
plătit. 

După şedinţa plenară, în cadrul 
întâlnirilor cu reprezentanţii a peste 
25 de compani, studenţii au avut 
posibilitatea să cunoască repere 
utile privind direcţiile de carieră pe 
care le pot urma, au aflat sugestii re-
feritoare la oportunităţile de dezvol-
tare pe care le pot accesa, au stabilit 
contacte cu potenţialii angajatori, 
experţi şi manageri în domeniul TI şi 
au luat cunoştinţă de oportunităţile 
pentru stagiu şi condiţiile de anga-
jare. 

A fost un eveniment foarte util, 
o acţiune organizaţional-didactică 
a decanatului FCIM (decan – dl Ion 
Balmuş, conf. univ., dr.) demnă de 
apreciat.

Deşi tradiţia organizării Târgului 
locurilor de muncă la UTM există 
deja de cinci ani, recentul eveniment 
a fost totuşi unul deosebit. Centrul 
Universitar CENIOP, în comun cu fa-
cultăţile şi catedrele de specialitate, 
au decis să le acorde absolvenţilor 
promoţiei din anul curent o şansă 
în plus de angajare, organizând în 
premieră, pe 1 noiembrie, ediţia de 
toamnă a Târgului.

Evenimentul a fost deschis so-
lemn de către dl prorector pentru 
formarea continuă şi relaţii internaţi-
onale al UTM, conf. univ., dr. Valentin 
Amariei. Alături de studenţi, şefi de 
catedre, decani şi angajatori, au parti-
cipat reprezentanţi ai Agenţiei Naţio-
nale pentru Ocuparea Forţei de Mun-
că (ANOFM), care au făcut o succintă 
prezentare a situaţiei pe piaţa muncii 
din republică şi au oferit detalii despre 
baza electronică de date privind locu-
rile de muncă vacante în municipiul 
Chişinău şi în toată republica.

La Târg au fost invitaţi peste 600 
de agenţi economici din toată ţara, 
inclusiv din partea stângă a Nistrului. 
Au participat 34 de întreprinderi cu 
diverse forme de proprietate şi din 
diverse ramuri ale economiei naţi-
onale, care au propus 332 de locuri 
vacante. Cele mai multe locuri au 
fost propuse de: Moldtelecom – 52, 
Topaz – 34, Moldovagaz – 26, Ce-
dacri – 20, Termocom – 9. Iar cele 
mai solicitate au fost specialităţile: 
Teleradiocomunicaţii, Electromeca-
nica, Acţionări electrice, Tehnologii 
informaţionale, Maşini şi sisteme de 
producţie, Modelarea şi tehnologia 
confecţiilor din ţesături, Termoener-
getica, Maşini şi aparate în industria 
alimentară, Inginerie şi managemen-
tul zăcămintelor, minerit, Inginerie şi 
management în telecomunicaţii, Au-
tomatica şi informatica, Marketing 
şi logistică. Totodată, Moldtelecom, 
Termocom, Efes-Vitanta, JLC, Allas, 
Nissa, Topaz şi alţi agenţi economici 
au propus 162 de locuri pentru stagi-
ile de practică ale studenţilor. 

CENIOP a desfăşurat o amplă ac-
tivitate în vederea bunei organizări 
a evenimentului, astfel ca acesta să 
fie de un real folos pentru studenţi: 
a popularizat activ iniţiativa prin 
intermediul ziarului UTM „Mesager 

Universitar”, site-urilor www.utm.
md, www.ceniop.utm.md, a afişat 
avizele respective în toate blocurile 
de studii şi căminele studenţeşti. În 
acelaşi scop, catedrele de specialita-
te au organizat întruniri tematice cu 
studenţii absolvenţi.

Spre regret, eforturile depuse 
s-au soldat cu o participare foarte 
redusă a studenţilor, comparativ cu 
anterioarele ediţii de primăvară ale 
Târgului. În total s-au prezentat şi 
au negociat cu întreprinderile doar 
cca 270 de tineri – 15% la sută din 
contingentul absolvenţilor din anul 
de studii curent. Mai mult. În pofida 
faptului că orientarea principală a 
ediţiei de toamnă a Târgului a fost de 
a le oferi studenţilor posibilitatea de 
a negocia personal cu întreprinderile 
privind acordarea locurilor pentru 
stagiile de licenţă şi, eventual, a vii-
torului post de muncă, interesul lor 
faţă de propriul viitor profesional a 
fost destul de modest: doar 45 de 
persoane (2,5%) au încercat să nego-
cieze cu angajatorii, prezentându-şi 
CV-urile şi scrisorile de intenţie. 

În opinia noastră, a organiza-
torilor, una din cauzele participării 
reduse a studenţilor la eveniment 
ar putea fi desfăşurarea acestuia în 
localuri separate. În scopul de a oferi 
un spaţiu mai larg în care întreprin-
derile să-şi prezinte ofertele potrivit 
specificului şi domeniului lor de ac-
tivitate, iar studenţii să comunice cu 
angajatorii şi să negocieze condiţiile 
viitoarelor posturi de muncă, Târgul 
şi-a desfăşurat lucrările în două blo-
curi de studii – nr. 6 şi nr. 5. Această 

experienţă ne-a arătat însă că pe 
viitor întreprinderile trebuie dislo-
cate într-un singur local, deoarece 
mulţi agenţi economici se prezintă 
la Târg cu un spectru de specialităţi 
din diverse domenii. De asemenea, 
se cere o atenţie mai mare din partea 
responsabililor de la facultăţi faţă de 
amenajarea spaţiului pentru desfă-
şurarea Târgului: să asigure un număr 
suficient de mese, scaune, conform 
numărului de participanţi etc.

Unele recomandări la temă au 
fost expuse şi în cadrul mesei rotunde, 
organizate la finele Târgului, cu parti-
ciparea reprezentanţilor facultăţilor, 
catedrelor, agenţilor economici. De-
canii şi şefii de catedre au prezentat 
informaţii ample privind organizarea 
procesului de instruire, au subliniat 
necesitatea conformării acestuia la 
necesităţile întreprinderilor şi ela-
borării proiectelor de diplomă cu 
tematică reală pentru întreprinderi. 
Profesorii UTM şi-au împărtăşit inten-
ţiile privind extinderea colaborării cu 
întreprinderile, pregătirea cadrelor 
la solicitările acestora, organizarea 
stagiilor de practică ale studenţilor/
masteranzilor, dar şi formarea conti-
nuă a salariaţilor întreprinderilor la 
centrul respectiv al UTM, asigurarea 
absolvenţilor UTM cu locuri de mun-
că etc. De asemenea, reprezentanţii 
întreprinderilor au fost invitaţi să 
participe la susţinerea publică a pro-
iectelor de diploma (licenţă/maste-
rat), unde vor putea negocia în con-
tinuare cu studenţii interesaţi.

Agenţii economici: SA Topaz, SA 
Termocom, Moldtelecom, Electro-

Orientare în cariera TIC

Cariera dvs. profe-
sională după absolvi-
rea universităţii depin-
de esenţial de gradul 
de informare despre 
mediul economic şi 
piaţa forţei de muncă 
din ţară. Un sprijin în 
acest sens îl puteţi găsi 
la Centrul Universitar 
de Informare şi Orien-
tare Profesională – CENIOP (str. 
Studenţilor, 9, bl. 5, parter).

CENIOP oferă o gamă largă de 
servicii de consiliere în carieră: 

- familiarizarea cu reţeaua 
întreprinderilor din republică în 
baza de date „VARO-Moldova” şi 
motorul de căutare „Kompass”; 

- situaţia pe piaţa forţei de 
muncă din ţară şi informaţii des-
pre agenţiile de stat şi particulare 
interesate să angajeze absolvenţi 
de studii superioare; 

- cadrul legislativ privind medi-
erea şi reglementarea angajărilor; 

- tehnici de căutare a locurilor 
pentru stagii de practică sau anga-
jare  după absolvirea universităţii;

- asistenţă consultativă privind 
viitoarea carieră profesională;

- participare eficientă la Târgu-
rile locurilor de muncă;

 -organizarea cursului opţional 
„Managementul carierei profesi-
onale” (pentru studenţii şi maste-

ranzii interesaţi), menit să contri-
buie la demararea cu succes a ca-
rierei profesionale, informându-vă 
mai profund despre:

- baza de date a Centrului uni-
versitar CENIOP;

- tehnici de căutare a unui loc 
de stagiu de practică sau de mun-
că;

- orientarea în viitoarea profe-
sie; 

- comunicarea cu angajatorii; 
- completarea CV-ului şi a unei 

scrisori de intenţie.

Persoanele interesate se pot 
înscrie la cursuri la tel. 022 92-92-
28 sau prin email: ceniop_utm@
yahoo.com, indicând: numele, pre-
numele, facultatea, specialitatea, 
datele de contact: tel. mobil sau 
adresa electronică. 

Informaţii utile despre servicii-
le prestate de Centrul CENIOP pu-
teţi găsi şi pe site-ul www.ceniop.
utm.md

Aviz
Stimaţi studenţi şi masteranzi!

maşina din Tiraspol etc. şi-au ma-
nifestat interesul faţă de stabilirea 
unor relaţii de colaborare cu UTM, în 
special cu catedrele de specialitate, 
fiind dispuşi să acorde locuri pentru 
stagiile de practică, să susţină proce-
sul de cercetări, având ca scop final 
angajarea celor mai buni absolvenţi. 
Totodată, unii agenţi economici şi-au 
exprimat nedumerirea faţă de cazu-
rile în care unii studenţi acceptă să 
urmeze stagiile de practică la între-
prindere, inclusiv cu o salarizare de 
până la 3 mii lei, iar după absolvirea 
facultăţii refuză propunerile de anga-
jare cu salarii de peste 300 de dolari. 
În acest sens s-a propus ca întreprin-
derile să încheie contracte individu-
ale cu studenţii începând din anul III 
de studii, inclusiv cu acordarea unor 
burse de studii.

Potrivit reprezentanţilor întreprin-
derilor, unii studenţi nu cunosc arta 
prezentării la interviul de angajare, 
deşi un CV bine structurat şi pregătit 
ar putea creşte şansele de angajare. Se 

spune că la asemenea interviuri nu ai 
a doua şansă să faci o primă impresie. 
Prin intermediul CV-ului are loc prima 
interacţiune a candidatului cu angaja-
torul. Tocmai de aceea este important 
să te prezinţi la un asemenea Târg cu 
CV-ul completat în prealabil, ţinând 
cont de faptul că de corectitudinea, 
atractivitatea şi relevanţa informaţiei 
completate depinde foarte mult pro-
cesul de angajare. 

În context, ANOFM a menţionat 
că va pune la dispoziţia UTM o infor-
maţie mai amplă despre situaţia pe 
piaţa forţei de muncă, exprimându-
şi disponibilitatea de a organiza în-
tâlniri cu studenţii interesaţi. 

În ceea ce ne priveşte, îndemnul 
nostru către studenţii-absolvenţi 
este acelaşi: vă mulţumim pentru 
participare şi vă aşteptăm la ediţia 
din primăvară a Târgului!

Nicolae MICŞANSCHI,
şeful secţiei relaţii 
cu întreprinderile,

CENIOP - UTM
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Editura „Tehnica”  – 
două decenii de activitate

Acces Deschis – 
Open Access

Odată cu trecerea în 1990 
la predarea în limba română, la 
UTM se resimţea o lipsă acută 
de manuale în domeniul teh-
nico-economic în limba româ-
nă. Un ajutor enorm a venit din 
partea colegilor din România: 
universităţile şi editurile de 
peste Prut au donat zeci de mii 
de manuale. Editura „Tehnica”, 
condusă de prof. dr. ing. Ioan 
Ganea, a donat peste 5000 de 
manuale. Acest mare prieten 
al universităţii noastre îşi con-
tinuă astăzi activitatea la câr-
ma Editurii AGIR – unica care 
editează astăzi în România 
manuale în domeniul tehnic. 
O posibilitate benefică pentru 
acoperirea acestor necesităţii a 
fost şi reeditarea de carte teh-
nică românească la Chişinău.

Ţin să mărturisesc aici 
un caz specific timpului. Un 
grup de profesori de la UT 
„Gh. Asachi” din Iaşi aveau 
manuscrisul unui manual în 2 
volume, pe care nu-l puteau 
edita în Ţară. Conştientizând 
importanţa acestuia pentru 
noi, le-am propus să-l edităm 
în colaborare, introducând 
standardele specifice spaţiului post-
sovietic. La Chişinău au sosit câţiva 
autori, împreună cu care am mers 
la dl V. Bahnaru, directorul Depar-
tamentului de Stat pentru Edituri, 
Poligrafie şi Comerţul cu Cărţi al RM, 
care, după ce ne-a ascultat, ne-a în-
trebat franc: „Unde-i manuscrisul? 
Mâine îl dau în lucru!”. Colegii ieşeni 
nu se aşteptau la o soluţionare atât 
de rapidă… Între timp, am luat legă-
tura şi cu scriitorul Iurie Colesnic, pe 
atunci director la Editura „Universi-
tas”, care a pregătit manualul pentru 
tipar. În 1992, manualul „Proiectarea 
tehnologiilor de prelucrare mecani-
că prin aşchiere”, în 2 volume, a fost 
editat cu un tiraj de 12000 ex., 2000 
dintre care au rămas la UTM, fiind 
oferite pe gratis. Acest manual este 
considerat drept carte de căpătâi a 
studenţilor şi specialiştilor din do-
meniul construcţiei de maşini. 

Pe parcurs am editat în cola-
borare şi alte manuale. Având deja 
experienţă în acest sens, m-am gân-
dit că am putea şi noi, cu eforturi 
proprii, să contribuim la editarea 
manualelor. Am împărtăşit aceste 
idei colegului şi prietenului meu I. 
Cebotărescu, iar peste câteva zile 
ne-am prezentat în faţa rectorului 
Ion Bostan. Dl rector ne-a susţinut 
întru totul, menţionând că numai 
aşa vom putea redresa situaţia cu 
privire la manuale. Pe 20.09.1993 
rectorul UTM Ion Bostan a emis or-
dinul nr. 321-2 „Cu privire la crearea 
Editurii Tehnica”, în care, între altele, 
se menţiona: „În momentul de faţă 
UTM, ministerele şi întreprinderi-
le de profil tehnic-tehnologic duc 
o mare lipsă de literatură tehnică 
(manuale, îndrumare, dicţionare). 
Practica existentă de editare a lite-
raturii tehnice este nesatisfăcătoare. 
Pentru a accelera procesul de elabo-
rare şi editare a literaturii tehnice, 
ordon: 

- a crea în cadrul UTM Editura 

„Tehnica” cu statut de subdiviziune 
autogestionară şi cont bancar pro-
priu;

- a numi în funcţia de director al 
Editurii „Tehnica” pe dr. conf. A. Ma-
rin;

- a asigura Editura „Tehnica” cu 
spaţii de lucru în unul din blocurile 
de studii ale UTM.

La rugămintea noastră, au fost 
puse la dispoziţie două camere a 
câte 16 m.p. în blocul de studii nr. 
6, mai aproape de Biblioteca uni-
versitară. Pe 29.09.1993 am obţinut 
autorizaţia nr. 119, eliberată de De-
partamentul de Stat pentru Edituri, 
Poligrafie şi Comerţul cu Cărţi al RM. 
Astfel, având toate cele necesare, în 
scurt timp au văzut lumina tiparului 
primele manuale în domeniul teh-
nic: J. Ciumac – Merceologia produ-
selor alimentare,  T. Pleşcan – Grafica 
inginerească, I. Bostan ş.a. – Trans-
misii planetare precesionale şi armo-
nice (album), I. Cebotărescu – Utilaj 
tehnologic pentru vinificaţie şi multe 
altele, majoritatea fiind elaborate în 
colaborare cu autori din România.

Prin anii ’97-’98 Fundaţia Soros-
Moldova s-a implicat activ în edita-
rea de carte, mai ales a cărţii traduse 
din alte limbi. Cu susţinerea acestei 
fundaţii, la editura noastră au văzut 
lumina tiparului cca 25 de titluri, 14 
dintre care – din engleză. 

Având un subcont pe contul 
universităţii, ne confruntam adese-
ori cu probleme în achitarea chel-
tuielilor de editare, deoarece contul 
universităţii era permanent blocat. 
Camera de Înregistrare de Stat a re-
comandat să deschidem un cont în 
afara universităţii, ca firmă privată. 
Astfel, în decembrie 1999, a apărut 
Editura „Tehnica-Info” SRL, urmând 
ca Editura „Tehnica” să funcţioneze 
în continuare în cadrul UTM. Scopul 
Editurii „Tehnica-Info” era acelaşi ca 
şi al Editurii „Tehnica” – a edita ma-
nuale preponderent pentru necesi-
tăţile UTM. 

Pe parcursul a 20 de ani de 
activitate au fost editate peste 
550 de titluri de carte, cu im-
plicarea a peste 1000 de autori 
din RM şi România, 90% dintre 
care sunt pe rafturile UTM. Ast-
fel au fost acoperite necesităţi-
le multor specialişti cu manua-
le valoroase. 

Editura participă activ la 
Târgurile şi Saloanele Interna-
ţionale de Carte din Frankfurt 
pe Main, Bucureşti, Iaşi, Cluj, 
Chişinău. În 2010 Edituta „Teh-
nica-Info” a fost menţionată cu 
diploma „Categoria de aur” de 
către Convenţia  Internaţională 
de Calitate, New York, iar la Sa-
loanele de Carte din Chişinău 
editura noastră a obţinut 17 
diplome şi premii. Printre au-
torii premiaţi de la UTM sunt: 
rectorul Ion Bostan şi echipa de 
autori, prof. T. Manole, S. Miron, 
I. Botez, V. Popa, V. Caraganciu, 
V. Musteaţa. Printre colegii din 
România s-au remarcat: prof. C. 
Banu, M. Cozmâncă, G. Axinti. 
Mulţi autori de la UTM au edi-
tat câte 3 şi mai multe titluri: V. 
Dulgheru, N. Ţurcanu, E. Şamis, 
I. Mardare, T. Pleşcan, V. Javgu-

reanu, S. Şişianu, Gr. Ganea, V. Sver-
dlic, P. Topală din Bălţi. Din România 
– prof. O. Pruteanu, L. Slătineanu, 
D. Paraschiv, G. Muscă, L. Cantemir, 
T. Grămescu (Iaşi); T. Sajin, A. Hazi, 
V. Ungureanu, L. Bibire, D. Ciobanu 
(Bacău), I. Bolunduţ (Petroşani) ş.a.

Editura a fost invitată cu expozi-
ţii de carte la mai multe universităţi 
din Ţară: „Politehnica” Bucureşti, „Po-
litehnica” Timişoara, „L. Blaga” Sibiu, 
UT din Cluj, „Dunărea de Jos” Galaţi, 
„Ştefan cel Mare” Suceava ş.a. Expo-
ziţiile au fost vizitate de numeroşi 
profesori, studenţi, iar bibliotecile 
au achiziţionat multe manuale.

În 1995 am iniţiat editarea revis-
tei tehnico-ştiinţifice „Meridian Ingi-
neresc”, obţinând ISSH-ul necesar al 
Organizaţiei Internaţionale din Paris, 
pentru a fi recunoscută pe plan in-
ternaţional. Până în prezent au apă-
rut peste 50 de numere cu cca 1000 
de articole ştiinţifice ale profesorilor 
şi specialiştilor de pe cele două ma-
luri ale Prutului. În septembrie a.c. 
editura a fost omagiată la Salonul 
Internaţional de Carte din Chişinău, 
obţinând 3 diplome şi premii, iar în 
octombrie, în incinta UTM, a avut 
loc o conferinţă ştiinţifică dedicată 
acestui important eveniment, cu 
participarea colegilor din România.  

Pe tot parcursul activităţii edi-
turii, am beneficiat de o susţinere 
considerabilă din partea rectorului 
UTM, dl Ion Bostan, care şi-a asumat 
achitarea cheltuielilor de editare 
a zeci de manuale ale profesorilor 
noştri. 

Cu experienţa bogată acumula-
tă pe parcursul celor două decenii 
de activitate editura va contribui 
şi în continuare la editarea de car-
te tehnică, foarte necesară pentru 
pregătirea specialiştilor de înaltă 
calificare.

Alexandru MARIN,
directorul Editurii „Tehnica”,

conf., dr. ing.

File de istorieUTM-
Se apropie gloriosul jubileu de 50 de ani 
al UTM, care va fi marcat în octombrie 
2014. Deschidem rubrica de faţă cu un 
articol despre Editura „Tehnica” – o subdi-
viziune universitară extrem de importantă 
în contextul asigurării necesităţii de 
carte tehnico-inginerească şi de cultură 

generală în limba română. Editura a creat 
şi menţine un fructuos „pod didactic” cu 
fraţii români din diferite universităţi teh-
nice, beneficiind de un sprijin nepreţuit pe 
acest făgaş, oferind astfel tuturor celor 
care iubesc cartea o frumoasă lecţie de 
colaborare şi dăruire. 

În cadrul Săptămânii Internaţi-
onale a Accesului Deschis – Open 
Access (21-27 octombrie 2013), pe 23 
octombrie, în campusul „Râşcani” al 
UTM a avut loc o conferinţă-seminar 
în scopul promovării Accesului Des-
chis la informaţia ştiinţifică pentru a 
spori impactul rezultatelor cercetări-
lor ştiinţifice. Seminarul a fost organi-
zat de Biblioteca ştiinţifico-tehnică şi 
Departamentul Investigaţii Ştiinţifice 
şi Dezvoltare Tehnologică ale UTM, 
Institutul de Dezvoltare a Societăţii 
Informaţionale, Asociaţia Biblioteca-
rilor din RM. 

Dna Zinaida Stratan, directoa-
rea Bibliotecii ştiinţifico-tehnice a 
UTM, a menţionat în referatul său 
„Accesul Deschis: elemente definito-
rii” că problema Accesului Deschis 
în întreaga lume a apărut acum 
15 ani, când se conturase, pe de o 
parte, aşa-zisa criză a revistelor, iar, 
pe de altă parte, o abundenţă infor-
maţională enormă. Precum se men-
ţionează în „Declaraţia de la Berlin 
privind Accesul Deschis la Cunoştinţe 
în domeniul Ştiinţei şi Ştiinţelor Uma-

nitare” (2003), Internetul a schimbat 
fundamental realităţile practice de 
distribuire a cunoştinţelor ştiinţifice 
şi a moştenirii culturale. Totodată, 
în faţa accesului la informaţie apar 
diverse probleme, inclusiv financia-
re. Pentru publicarea / republicarea 
unei informaţii pertinente se cere o 
anumită plată, care creşte pe an ce 
trece. Sume mari necesită şi abona-
mentele la diferite reviste ştiinţifice, 
iar universităţile nu pot acoperi ce-
rerea de informaţie pe acest canal. 
Tocmai de aceea Accesul Deschis pe 
calea internetului poate contribui la 
soluţionarea problemelor în acest 
sens.

În lume s-au constituit diferite 
comitete, comisii ale oamenilor de 
ştiinţă, care pledează prin declara-
ţiile lor pentru Accesul Deschis la 
informaţie, fără plată sau cu plată 
redusă. De exemplu, în Declaraţia 
de la Budapesta (2002) se menţi-
onează: „Noua tehnologie este in-
ternetul. Bunul public pe care-l face 
posibil este distribuţia electronică la 
scară globală a literaturii revistelor cu 
acces liber, deplin şi nerestricţionat a 
oamenilor de ştiinţă, cercetătorilor, 
studenţilor. Eliminarea barierelor de 
acces la această literatură va accelera 
cercetarea, va îmbogăţi educaţia.”

În 2009 a fost dată publicităţii şi 
Declaraţia Asociaţiei Bibliotecarilor 

din RM privind Accesul Deschis la 
informaţie, în care se menţionează 
interesul faţă de „promovarea unei 
noi paradigme a Accesului Deschis 
pentru a câştiga mai mult beneficiu 
pentru ştiinţă şi societate”. Se for-
mează un curent de opinii în favoa-
rea creării posibilităţilor la Accesul 
Deschis la informaţie prin mijlocirea 
repozitoriilor informaţionale ale 
diferitelor  universităţi, instituţii de 
cercetare, dat fiind că Accesul Des-
chis este fezabil economic şi oferă 
cititorilor posibilitatea de a utiliza 
literatură relevantă. 

La seminar au fost expuse şi di-
verse aspecte tehnice privind for-
marea repozitoriilor, depozitarea 
informaţiilor, iar profesorii UTM au 
fost invitaţi să-şi plaseze articole-
le, lucrările ştiinţifice în Repozito-
riul de Acces Deschis, contribuind 
astfel la dezvoltarea socială gene-
rală. De asemenea, au fost oferite 
informaţii vaste privind diverse 
aspecte în problema Accesului 
Deschis: „Creşterea impactului vizi-
bilităţii cercetărilor prin implemen-
tarea şi dezvoltarea unui depozit 

digital instituţional” (dna Valenti-
na Nastas, bibliotecară, Serviciul 
Informatizare a Bibliotecii UTM); 
„Instrumentul Bibliometric Naţional 
pentru suportul cercetătorilor din 
RM” (dl Igor Cojocaru, Institutul 
de Dezvoltare a Societăţii Infor-
maţionale din RM).

Dl Nicolae Secrieru, şeful De-
partamentului Informatizare şi ser-
vicii tehnice informaţionale, conf. 
dr., a relatat despre Consfătuirea 
„Horizon-2020” din 25-27 septem-
brie a.c., desfăşurată la Erevan, 
Armenia, la  care a participat. Este 
vorba despre o schimbare radicală 
în abordarea proiectelor ştiinţifice şi 
educaţionale finanţate de UE. Toate 
proiectele UE anunţate până acum 
pe genericul „P7” vor fi anunţate pe 
un generic nou – „Horizon-2020”, cu 
abordări noi. Se măreşte şi volumul 
de finanţare a proiectelor, astfel că 
odată cu aprofundarea exigenţelor 
să poată fi atinse noi calităţi în cer-
cetările ştiinţifice, mult mai înalte 
faţă de cele realizate sub genericul 
„P7”. 

Dl Sergiu Zaporojan, şeful De-
partamentului Investigaţii Ştiinţifi-
ce şi Dezvoltare Tehnologică, UTM, 
conf. dr., moderatorul acestei confe-
rinţe-seminar, a apreciat discuţiile la 
temă ca fiind un succes plan infor-
maţional la UTM. 

Seminar
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Studioul, radioul, 
embargoul
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„U” apare doar în varianta cu articol hotărât: singular – studioul, radioul, embargoul; 

plural – studiouri, radiouri, embargouri.
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Dl Boris Chirilenco, dr. în 
ştiinţe tehnice, conf. univ. la 
Catedra „Sisteme şi Dispozi-
tive Electronice”, FIMET, timp 
de 38 de ani contribuie la 
fortificarea cunoştinţelor teh-
nice ale studenţilor în dome-
niul electronicii.

Şi-a început activitatea di-
dactică în 1975, la Facultatea 
de Electrofizică. În 1980 susţi-
ne teza de doctor la Institutul 
Electronic al AŞ din Kiev, spe-
cialitatea „Organizarea struc-
turilor şi proceselor de calcul 
în minicomputere, complexe 
şi sisteme”.

În 1985-1987 este decan 
al Facultăţii de Electrofizică, 
iar după reformarea ei con-
duce noua  Facultate de Radi-
oelectronică până în 1993. Pe 
parcursul acestor ani, graţie 
efortului său personal, a fost 
finalizată construcţia blocu-
lui de studii nr. 3 şi a început 
construcţia unui nou bloc de 
studii.

În anii ’70 o preocupare 
prioritară a catedrei era ela-
borarea sistemelor automa-
tizate de testare asistate de 
calculator. Împreună cu viito-
rii prof., dr. hab. A. Gremalschi 
şi conf. univ., d.ş.t. I. Cornea a 
lucrat cu primele minicalcula-
toare din Moldova.

Din 1974, sub egida acad., 
dr. hab. I. Klistorin, la catedră au 
fost iniţiate cercetări ştiinţifice 
fundamentale în domeniul 

diagnosticării automatizate a 
aparatajului radioelectronic. 
Împreună cu echipa de colabo-
ratori a catedrei (V. Borşevici, A. 

Comitetul sindical colaboratori al 
Universităţii Tehnice a Moldovei susţine 
pe deplin revendicările privind nivelul 
de salarizare în ramura învăţământului 
universitar din RM ÎNAINTATE de către 
Consiliul General al Sindicatului Educa-
ţiei şi Ştiinţei din RM.

Apelul înaintat, propunerile expedi-
ate de către CG al SEŞ au ca bază situaţia 
reală a angajaţilor din universităţi. Aces-
te propuneri sunt motivate prin urmă-
toarele argumente:

Salariile angajaţilor nu au fost majo-
rate din anul 2011;

Pe parcursul acestor ani preţurile la 
mărfuri şi servicii au crescut, iar salariul a 
rămas neschimbat;

Salariul cadrelor auxiliare angajate 
în instituţiile universitare este la nivelul 
de 900 lei (conform Reţelei tarifare uni-
ce), fiind mult mai mic decât minimul de 
existenţă în RM (cca 1400 lei);

Diferenţa mică între salariul cadrelor 
didactice cu grad ştiinţific şi a celor fără 
grad (în grila de salarizare este de 200 şi 
300 lei) nu stimulează cadrele didactice 

să avanseze în funcţii, stagnând astfel 
formarea cadrelor didactice calificate;

Miza că autonomia universitară va 
permite administraţiilor instituţiilor ma-
jorarea salariului angajaţilor din contul 
extrabugetar este iluzorie, în perspectiva 
evaluării viitoarelor procese de admitere 
şi a lipsei condiţiilor de planificare stabi-
le şi clare a mijloacelor extrabugetare, 
care sunt determinate de tergiversarea 
transferurilor mijloacelor pentru salari-
zare de către Ministerul Finanţelor.

Argumentele expuse sunt suficien-
te pentru a susţine Apelul înaintat de 
către Consiliul General al Sindicatului 
Educaţiei şi Ştiinţei din RM, care este 
organul reprezentativ al angajaţilor din 
învăţământ. Manifestând receptivitate 
faţă de propunerile înaintate, organele 
de conducere ale RM ar da dovadă de 
grijă faţă de viitorul societăţii RM şi ar fi 
un exemplu demn de urmat atât la nivel 
de declaraţii, cât şi de acţiune, asigurând 
astfel o perspectivă reală actualelor or-
gane de conducere de a-şi realiza în con-
tinuare promisiunile faţă de societate.

Comitetul sindical colaboratori al 
UTM reconfirmă revendicările expuse în 
Apelul Consiliului General al Sindicatului 
Educaţiei şi Ştiinţei din RM, solicitate de 
la 1 ianuarie 2014, şi anume:

Majorarea salariilor cadrelor didacti-
ce cu 50%;

Stabilirea salariului pentru categoria 
I de angajaţi din reţeaua tarifară unică în 
mărimea egală cu minimul de existenţă;

Majorarea sporului la salariu pentru 
cadrele didactice cu grad ştiinţific de 
doctor şi doctor habilitat până la 1000 
lei şi 1500 lei respectiv sau, ca minimum, 
– dublarea acestora.

Printr-o decizie comună, revendi-
cările expuse sunt înaintate în numele 
organizaţiei sindicale a UTM către orga-
nele de conducere ale RM la şedinţa CS 
din 19 noiembrie 2013.

Preşedintele Comitetului sindical 
colaboratori al Universităţii Tehnice

 a Moldovei, 
Ion POCAZNOI, conf. dr.

În perioada 8-10 noiem-
brie 2013, în cadrul manifes-
taţiilor prilejuite de marcarea 
Săptămânii Tineretului în Mol-
dova, cu  scopul popularizării 
şi dezvoltării badmintonului 
în RM, Universitatea Tehnică 
a Moldovei de comun acord 
cu Federaţia de Badminton 
din RM au organizat Turneul 
de Badminton „Cupa Recto-
rului UTM – 2013”.

Turneul s-a desfăşurat în 
incinta Centrului de Agre-
ment şi Sport al UTM. Atmo-
sfera solemnă de inaugurare 
a evenimentului a fost sus-
ţinută prin intonarea Imnu-
lui de Stat al RM şi defilarea 
sportivilor sub flamura Tri-
colorului. Un mesaj de salut 
din partea rectoratului UTM 
a rostit dl Sergiu Zaporojan, 
şeful Departamentului Inves-
tigaţii Ştiinţifice şi Dezvoltare 
Tehnologică.

La competiţie au fost ad-
mişi toţi doritorii, cetăţeni ai 
RM. Au participat 53 de per-
soane, inclusiv 7 studenţi ai 
UTM şi 7 absolvenţi ai UTM, 
care au concurat în următoa-
rele categorii: „Simplu băr-

baţi”, „Simplu femei”, „Dublu 
bărbaţi”, „Dublu femei”, „Pe-
rechi mixte: bărbaţi-femei”.

 În opinia şefului Catedrei 
de Educaţie Fizică a UTM, 
dlui Anatol Popuşoi, conf. 
univ., dr., cifra participanţilor 
este impunătoare, dacă luăm 
în consideraţie faptul că în 
teren se întrec câte 2 sau 4 
persoane. Prin urmare, aceste 
întreceri au putut fi egalate 
cu un campionat republican, 
având în vedere şi faptul că 
badmintonul este un sport 
care la noi se află la etapa de 
dezvoltare. 

Vom menţiona aici efor-
tul continuu depus întru 
dezvoltarea badmintonului 
în cadrul facultăţilor UTM al 
antrenoarelor de la Catedra 
de Educaţie Fizică a UTM – 
Lidia Temeliescu şi Tamara 
Fiodorova, dânsele fiind şi 
conducătoarele secţiei spor-
tive „Badminton”.

Învingătorii Turneul de 
Badminton „Cupa Rectoru-
lui UTM – 2013”au câştigat 
8 cupe, 24 de medalii, 24 de 
diplome.

 Campionate UTM între 
facultăţi, ediţia 2013-2014: 
Cros feminin:locul I – FTMIA, 
locul II – FIEB, locul III – Cole-
giul Tehnic; Cros masculin: lo-
cul I – FIMET, locul II – FE, locul 
III – FIMCM; Baschet masculin: 
locul I –FTMIA, locul II – FIEB, 
locul III – FIMT; Volei feminin: 
locul I – FIU, locul II – FTMIA, 
locul III – FCGC.

 Pe 12 octombrie 2013 a 
avut loc Cupa  Moldovei de 
triatlon forţă – OPEN. Echipa 
UTM s-a clasat pe locul II, stu-
denţii noştri evoluând astfel: 
Sergiu Glava (FUA) – locul I, 
categ. gr. 75 kg.; Andrei Cu-
rus (FCIM) – locul I, categ. 
gr. 67,5 kg.; Iurie Ucrainciuc 
(FUA) – locul II, categ. gr. 60 
kg.; Andrei Gramatschii (FI-
MCM) – locul III, categ. gr.56 
kg.; Alexandru Caşu (FE) – 
locul III, categ.gr. 82,5 kg.; Va-
lentin Danilov (FIMT) – locul 
III, categ. gr. 110 kg.

 Pe 3 noiembrie 2013 a 
avut loc Campionatul RM de 
judo. Studenţii UTM  Ion Fio-
dor (FTMIA), Mihai Filimon 
(FCGC), Dumitru Gheorghi-
ev (FIMT), Nicolai Botnari 
(FCGC) au ocupat locul V la 
categoria individual.

 Pe 17 noiembrie 2013 s-a 
desfăşurat Campionatul Na-
ţional de orientare sportivă 
rezervat studenţilor – 2013. 
Echipa feminină de orientare 
sportivă în componenţa: Iulia 
Naghibina (FTMIA), Ana Grib 
(FIEB), Ana Antohi (FIEB) – au 
ocupat locul I. Şi echipa mas-
culină  în componenţa: Ale-
xandru Burdujan (FTMIA), 
Dmitrii Staşcov (FIMT), Con-
stantin Guţul (FCGC) şi Va-
sile Moraru (FCGC) a ocupat 
prima treaptă a podiumului 
de premiere. 

În clasamentul general 
echipa UTM a devenit cam-
pioană.

Cupa 
Rectorului 
UTM – 2013

Caleidoscop sportiv

Aniversări 75

Activitatea sindicală
Reieşind din condiţiile actuale 

de salarizare a cadrelor din institu-
ţiile de învăţământ, în special din 
instituţiile de învăţământ superior, 

comitetele sindicale ale instituţiilor 
de învăţământ au lansat un Apel 
către organele de conducere ale 
Republicii Moldova, acesta fiind 

ca un suport din teritoriu la Apelul 
înaintat de către Consiliul General 
al Sindicatului Educaţiei şi Ştiinţei 
din RM. 

UNIVERSITATEA TEHNICĂ 
A MOLDOVEI 

Comitetul sindical colaboratori
Către Guvernul Republicii Moldova,
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Gremalschi, Z.Gulca, I. Cornea, 
N. Secrieru, Gh. Sorochin, T. 
Şestacova, V. Sidorenco) au 
fost elaborate principiile orga-
nizării sistemelor automatizate 
de testare şi a unui limbaj spe-
cializat de programare pentru 
descrierea proceselor de dia-
gnosticare – TEST. 

Colaborarea cu întreprin-
derile din diferite ramuri ale 
industriei RM a asigurat utili-
zarea eficientă a rezultatelor 
cercetărilor ştiinţifice obţinu-
te, ulterior demarând şi pro-
ducerea în serie a sistemelor 
de diagnosticare „TEST 7901”. 

În decursul activităţii di-
dactice a elaborat şi predă 
cursurile de specialitate „Con-
struirea aparatajului electro-
nic”, „Proiectarea asistată de 
calculator”, „Arhitectura cal-
culatoarelor”.

Graţie activităţii fructuoa-
se, dar şi firii sale extrem de 
sociabile, catedra colaborea-
ză cu numeroase întreprin-
deri din republică, unde stu-
denţii specialităţii „Electroni-
ca” îşi desfăşoară  stagiile de 
practică – de producere şi de 
diplomă.

Ani la rând a fost tutore 
de grupe academice, impli-
cându-se plenar în pregătirea 
studenţilor. 

Colectivul de profesori, 
colaboratori şi studenţii ca-
tedrei şi facultăţii îl felicită 
călduros cu prilejul frumo-
sului jubileul, dorindu-i mul-
tă sănătate, prosperitate şi 
optimism!


